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6e valamonnyi hirdetési iroda.

Budapest, deczember 33.
Az Afrikából érkezett hírek, melyek Stanley és 

Emin ? zárul szólnak, a nélkül azonban, hogy 
eddig leges felvilágosítást nyújtottak volna, Berlin­
ben nem hatottak megnyugtatóan. Türelmetlenül 
várnak újabb híreket, hogy tisztában legyenek a 
dolog v:Vvdí állásával. A Nord. Ally. Zeitung nem 
tartja teljesen hiteleseknek az eddigi híreket s 
csakis ugv véli megmagyarázhatóknak, ha fólfesz- 
5Zűk. lieg;.' Emin pasa lég odahagyta már az egyen- 
litői tartomány és déli vagy nyugati irányban ment 
elibe Stanleynek s azután igy történt összetalálko­
zásuk. A Tonische Zeitung úgy vélekedik, hogy az 

pasura vonatkozó lüreket a legnagyobb tar­
tózkodással kell fogadni. Brüsszelből vett tudósítá­
sok alapján, azt reményük egyébiránt Berlinben, 
hogy ha Emin és Stanley csakugyan talál­
koztak. akkor mind a ketten az Aruvimin átkelve,
2 Kongé-teriileten keresztül térnek vissza Európába. 
- Hogy az Ozmán Digma által (Íren felihez kül­
dj-; <ni'ter-fc!e töltényekből mily kevéssé kell arra 
következtetni, hogy ezek Stanleytől és embereitől 
vétettek el. mutatja az a körülmény, melyet a Ti­
nes szuakimi levelezője felemlít, hogy tudniillik a 
szudániakon aratott győzelem után a vivő-árkok­
ban Snider féle fegyvereket és töltényeket találtak. 
.Másrészt pedig a foglyok, a kiket kérdeztek, sem­
mit sem tudnak Emin pasa elfogásáról és arról, 
hogy az egyenlítői tartomány a máhdi hatalmába 
került volna.

A külügyi helyzetről ir már jó előre karáe.sonyi 
v kket a berlini Post. A külügyi dolgokban sokszor 
le hivatalos színezettel nyilatkozó lap meglehetősen
1 .tató hangon és reménynyel szól a helyzetről.
K,ionosén kiemeli, hogy az orosz politika a fran­
cia politikától van függővé téve, s ez remélni 
V,'.ji.ii a békét. Ámbár — úgymond — Oroszország 
csapat-mozgalmai nem szűntek meg s lassú moz- 
% sitáshoz hasonlítanak, mely kétségtelenné teszi, 
hogy nem sokára egy Németország elleni offenzí­
vba kész hadsereg fog a német keleti határún 
áüam: a helyzet mégis kevésbé borús, mint most 
esztendeje. Ezt pedig a Bismarck herczeg február 
L-iki beszéde idézte elő. A német államvezérlet 
essen bízik abbau, hogy Oroszország, habár tetö- 
ti. talpig fegyverben áll is, nem fog akczióba 
le, ni. mert a nimet-franczia kérdés kifejlését várja, 
fi v’y azonban csakis Franeziaországtól függ, ott 
v-Jig a nyugodtabb felfogás javára való fordulat 
t nincs kizárva. A diplornáczia tehát vi­
dáman ülheti a. o a karácsonyt.

•7Jes l\t írnek a repubükánus szövetkezel teg­
napelőtt i közgyűlésén mondott figyelemreméltó be­
széde ma " -ijedelmes kivonatban van előttőttünk- 
c a - a kivetkezőben

azon kezdte hogy e gyűlést a választásokra 
v • I.-zvlet:.- k jelezte. Ha — úgymond — sokszor 

I ..eia azt az áldozatot, hogy a parlament­
re :.i -z- I cl, a választók testületével szemben 
k-'.l eijá ni, meri minél nyíltabban és szabi :ab- 

z kuk cl tie annul lúbb kilátásunk vau aira, 
m-g lobnak értem »'•« hozzánk csatlakozni. Azt 

.-.-.jl el: IdUi, — fim tutit — hogy mint vélekedik 
v a v-.iasz!..; króf a választásokban követendő maga- 
tartásró’. d progiammoknu és szövetkezésekről. A kö­
zelebbi választásoktól csupán azért k* 11 félni, mert két­
értelműek. .Élénk tetszés.) Az, a mit látunk, zűrzavaros 
keverék, -ok iidzug kokárdával es hazug lobogóval. Há­
rom vart van, két régi, meg egy ij, a melyek túl akar­
tak járni egymásnak az eszen. I .esznek, a kik republi­
can i zászlóvá! vonulnak El. Blattomban a köztár- 
?i-*ág megfojt -ára töm. k. Azelőtt csak boulangisláink 
voltak, most republii.anus bonnpartLtáink is.
'Derültség / K zur/.;, varral szemben, melyet ravaszság és 
g333ág idézőit vlc.. kő'élessége a republikánusoknak meg­
mondani, i.ogy k nein akarnak annak látszani, a mik 
»ha -em is •.okuk. 'Elénk te'-zós.) Mi nem vagyunk a 
tépioükánu- párt ösazesege, <le a hozzánk közelállókkal 
U?Y hunt :ik. mint barátságos szomszédok. Vannak 
Ösziute rc.uolikánusok, kik az allamvezérletríil más vé­
leményben vannak, mint mi. Ezt fel tudjuk fogni és mi 
tern is exkon.-:. .nikáltunk senkii, a mit pedig velünk 
gyakran mc.Mtek. Jogunk van fölemelni a zászlónkat, 
t télk. hogy zzel bárkit is megtámadnánk, a ár a 
kormányt, akar valamely republikánus párttöredéket. 
Élveinket kifejteni nem annyi, mint másoknak hadat 
üzenni. Mi kinyilvánítjuk egyéniségünket, doktrínánkat, a 
n-iíiül, hogy valaminő szövetkezést visezautasitanánk. 
^ern utasítunk vissza semmi szövetséget, de a zűrza­
varnak végét kod szakítani. Nem akarunk kétértelmű 
kompromigvz írnokát, sem általánosságban mozgó csalárd 
prograramokat, meri a szavazó nép előtt az igazság, 
nyilidag és őszinteség a legjobb.

ferry ezután kiemeli a kerületek szerinti szavazás 
előnyeit. Ez a mód, úgymond, megengedi az őszintesé­
get k nem kényszeríti a jelöltet arra, hogy merő általá­
nosságban sz ájon. Jobb volna, hogy ha a köztársasági 
P4rt soha meg nem oszlott volna De mert a dolog 

ig- áll es létezik egy töredék, mely a köztársa- 
ság kormán-aban pgy kormány minimumát szeretné 
atDi, mely gyanúsító, féltékeny, gyűlöletes módon a régi 
roonarshia maradványát látja a kormánypárti elemek­
ben, es inonan liistának mond mindenkit, a ki kormány- 
I'innak i.onzervativnek vallja magát ; minthogy vannak 

olíanok is, a kik a köztársaságot az újdonság utáni 
najhászásban, rm lyet sokan reformoknak mondanak, és 
az ismeretlen hajiiászásávai akarják fenntartani, holott 
e?ek ■ a ;orinänyz6« minimumára és az ingadozás 
“Mximumára vezethetek : be kell ismernünk, hogy a 
Tf^órsaságnak. noha minden haladás számára hozzá- 
Iérhető,oly országban, mint Francziaország, melyben a világ 
Bagy anyag, . - erkölcsi érdekei összpontosulnak, mindenek
2 kormánynak kell lennie (élénk helyeslés) és 

ol. kormánynak, melyben van elég konzervatív
ern, a szocziális testet a szenvedélyek és érdekek har­
cnak közepette is összetartani; oly kormánynak, mely 
írté- és vau elég ellenálló ereje, mely nem véve ki* 

tiinybe a közvéleményt, saját czéljainak alárendeli; 
a ÍJ 8 meg3zerzett jogokat megvédi és mint atyáink 
kökének gondviselője ezt épségben adja át az utódok- 
°6*, mely a munkát, a takarékosságot és az igasaágot 

Wúelmezi. (Élénk tetszés.)
. 'Érzi valaki túlságosan a kormányzás súlyát? — 
!p felytatta E'erry. Lehet még több szabadságot adni ? 
"S® tűrik-e meg mindennap, hogy a köztársaság vesz- 
‘ct.6 kontráinak, meg merik-e ragadni az összeeskü- 
,uket. a kik nap nap után veszélyeztetik a respublikát ? 
mosuas tetszés és mozgás.) Nem az uj szabadságok 
«ukaége okozza a mostani kényelmetlenséget. Ellenkezö- 

e azt érzik, hogy kormányzatra van szükség. A nem- 
reK a haladást és a rendet óhajtják, de majd u ha- 

89- maid meg a rend felé fordulnak. Az ál-

Ln

ban
hoz

Inraférflunak kötelessége felismerni, mit akar a nem­
zet, rendet vagy haladást. Tíz évvel ezelőtt a 
köztársaság nagy czólok elérésére törekedett* Itt 
elmondta Ferry, mi mindent adott a köztársaság 
az országnak, azután igy folytatja: «Igen, mi nagy 
dolgokra törekszünk. Azt mondják, az általános válasz­
tási jog megfenyít ezért bennünket: jól van, én elfoga­
tom ezt a megfenyitést s azért nem horgiwztom le a 
fejemet, nem pirulok. (Tetszés.) De hét vagy nyolca 
esztendő nagy fáradságai után dórkezelt az a pillanat, 
mikor az országot a folytonos reformok elfárusztották, 
mikor minden szabadságot még nem emésztett meg s 
egy kis pihenő után vágyakozik. Visszalépés ez a gyors 
előrehaladás után. A reakezió első lépése az 188ö-iki 
választások után mutatkozott; a radikálisok ebből azt 
következtették, hogy most már a radikálizmushoz 
kell hajolni. A klerikálisok száma megkétszerese- 
dett; ebből meg azt következtették, hogy az egy­
házat el kell szakítani az államtól, hogy a kultusz- 
budgetet meg kell szüntetni. (Derültség.) Hallatszottak ak­
kor ilyetén jelszók : «Igazodjál balra*. «Haladj előre», 
pedig az ország visszafelé ment s a megállást köve­
telte. Akkor elhangzott a lcczke megórtetlenül, de ma 
nem azért van szemünk, hogy ne lássunk, nem azért 
van tülünk, hogy no halljunk ; meg kell érteni, a mit a 
közszellem tanít. Mint mondtam, 1880-ban történi az 
első lépés hátrafelé ; 1888-ban pedig megjelenik a bou- 
langizmus. Talán hasonlít ez a mozgalom az 1788-iki- 
hez ? Nem. A mostani Francziaország nem olyan, mint 
a minő száz év előtt a dicsőséges időkben volt, 
telve reformátori buzgósággal, ma nem az uj esz­
mék áradnak felénk, hanem a reakezió fenyeget A 
mai ujitók bizonyára a legszomorubb plagiátorok. 
1789 férliai sírjaikban alusznak, s a kik ma az ajtó­
inkon kopognak, azok a brumaire emberei. (Hosszan­
tartó tetszés.) Szabad intézményeink, minden, a mi 
ifjúságunk szenvedélye és öregségünk becsülete volt, 
veszedelemben forog, ha az elbódult tömeg, melynek 
élén a köztársaság ellenségei vannak, követi az ilyen 
reformátort. Hová megy az elégedetlenek csapata, mely­
nek szindikusa egy fekete ló (Derültség), hová mennek 
az elcsapottak és a kik állásra vágyakoznak, hová az 
együgvüek éa a ravasz gazemberek ? Térdre csak egy 
az előtt borulnak. (Élénk tetszés.)
- «A nagy diadalünnep előestéjén kétség fogja el szi­

vünket. 1889 ben elnézzük-e, hogy megtagadják mindazt, 
a mit Francziaország száz éven át tisztelt és szeretett ? 
Nem ! Az nem fog megtörténni, ha megértik radikáli­
sok és mérsékeltek, hogy ezt a mozgalmai nem uj esz­
mék szüksége idézi elő, hanem hogy az elvek, tradi- 
cziók és koimányrendszcrek visszaállításán kell dol­
gozni. Ez legyen a mi választási programmunk. Ezért 
szakitsuuk az ósdi mintákkal. Mi valamennyi republi­
kánus egyesítését kívánjuk, de nem a radikálizmus te­
rén. (Tetszés.) A revíziót nem fogadhatjuk el. Ez a 
koiistituantét jelentené. A história igy ima rólunk : Ab­
ban a pillanatban, mikor az ország a békét óhaj­
totta, mikor a republikánusoknak kezükben volt 
a hatalom, ajtót nyitottak a lorradalom előtt, n 
mennyiben összehívták az alkotmányozó gyűlést. 
Ha a republikánus párt ilyen együgyüséget elkövet, nőin 
gondolhatnának róla egyebet, minthogy Jupiter vakság­
gal sújtotta. Az alkotmányon most nincs mit revide­
álni s a szövetkezett revizionistákkal szemben mi az al­
kotmányos köztársaság zászlóját fogjuk lobogtatni. Én 
még nem voltam Lanossában vezekelni s nem is me­
gyek soha. De a vallásos békére szükség van s ezért 
most nem is gondohmtnnk arra, hogy az egyházat az 
államtól elvállaszszuk. Gambetta gyakran mondta, hogy 
a köztársaságra csak két dolog hozhat veszedelmet: egy 
európai háború és a kultuszköltségek megtagadása. In­
tézményeink ellenségeinek nem akarunk hatalma» érvet 
a kezökbe adni.»

A községek autonómiájáról nem akar beszélni, s a 
jövedelmi adót elveti, mert ez kész inkviziczió. Végül 
ezeket mondja Ferry : «Mi készek vagyunk minden szö­
vetségre, a mely becsületes és biztosságot hoz a köz­
társaságra, de a konczentrálás ürügye alatt nem fogad­
hatunk el veszedelmes programmokat. Azt fogják 
mondani, hogy reakezionáriusok vagyunk, hátrafelé ha­
ladunk : ám monopolizálják mások a «haladó» kifeje­
zést, mi elhatározott polgárok vagyunk, nem bánom 
korlátolt nézetüek, de mindenekfölött azon vagyunk, 
hogy fentartsuk, a mi annyi fáradságba, könybe és 
vérbe került : a köztársaságot. (Hosszantartó tetszés.)

Béig rúdból kapja a Bud. Corn, állítólag hivatott 
forrásból a következő táviratot: Az osztrák-magyar 
monarchia és a szerb királyság közös ellenségei 
néhány nap óta merész módon azon dolgoznak, 
hogy a leghihetetlenebb koholmányokkal és szenzá- 
cziús. ha még ulv valószínűtlen hírekkel konkolyt 
hintsenek és zavart okozzanak. Sajnos, hogy ilyen 
közlemények, melyekből a ezélzatosság annyira kiri, 
és melyek csakis a szövetséges hü szerb királynak 
okozhatnak nehézségeket, nemcsak franczia és orosz 
lapokban, hanem osztrák és a mi több magyar, 
habár ellenzéki lapok hasábjain találnak fészket.
— Mindenekelőtt teljesen valótlan azon hiv, hogy 
Milán király lemondani szándékozik. Ilyen gondolat tá­
madhatott talán ellenségei agyában, de Milán ki­
rály most, midőn az alkotmány revisio nagy müve, 
mely Szerbiában a legnagyobb lelkesedést keltette 
fel, keresztül viendő, legtávolabb sem foglalkozott 
ezen teljesen időszerűtlen kérdéssel. Valóban hülyé­
nek kell azonban azon koholmányt jelezni, hogy 
egy orosz-szerb szerződés jött volna létre. Egészen 
eltekintve attól, hogy Oroszország (soha sem állna 
szóba Milán királylyal egy szerződés megkötése tár­
gyában. azt hiszi Milán király, hogy még azon 
gyanú ellen sem szükséges védekeznie az utolsó 
évek tapasztalatai után, hogy Oroszországgal pactál- 
hatna. A radikálisokra különben mindent előbb 
foghatni, sem hogy oroszbarátok; ők mint a nagy 
szerb programm képviselői sohasem fogadhatják el 
az orosz követeléseket.

Budapest, deczember 23.
Az osztrák urakházának véderő bizottsága e hó 

27-ikén fog megalakulni a január első napjaiban kezdi 
meg a katonai javaslatok tárgyalását. — Az urakhá- 
zába legközelebbre több kinevezést várnak, igy a többi 
közt dr. Banhans volt miniszter kinevezését is.

VIDÉK.
* Jáu-Xagykun-Bzolnokmegye e hó 20. és 21-ik 

napján tartotta rendes negyedévi közgyűlését. E hó 
20-án ejtettek meg a különböző bizottságokba a válasz­
tások meglehetős élénk érdeklődés mellett. A közigaz­
gatási bizottságból kilépő öt tag közül három Horty 
István, Hajdú János id. szolnoki Scheftsik István újra 
beválasztattak, a másik két kilépő tag helyett pedig 
Edrdögh János és Madarász Irr országgyűlési képvi­
selő kapták meg a nagy többsévét. A Lippic.h Gusztáv 
leköszönése folytán megürült heivre megválasztatott hét 
szótöbbséggel újra Lippich Gusztáv. Zrumulzky Béla a 
szavazó lapokkal való félreérte következtében bukott 
me». A központi választmányba a leköszönt Lippich 
Gusztáv helyébe nagy többséggel Zvumotzky Béla vá­

lasztatott be. Az igazoló választmányba beválaaztattak 
egyhangúlag Balog Sándor, Adler Ignácz, (’Lengyel An­
tal, Bátor Gábor, Somogyi József. A főispán által kine- 
veztettek, elnökül Kiss Ferencz, tagokul Pólya |Bóla. 
Berky József, Zrumetzky Béla. Az állandó választ­
mányba a leköszönés folytán megürült egy helyre Pólya 
Béla választatott be egyhangúlag. A közgyűlésen na­
gyobb vitát előidézni Ígérkező egyik fontos tárgy a me­
gyei kórház ügye a napirendről levételeit azzal, hogy 
az ki fog nyomatni s a bizottsági tagokkal nyomtatás­
ban közöltotni. Nagyobb vitát egyedül Hegedűs alsó- 
járási szolgabiró ügye idézett elő, mig végre a közgyű­
lés kimondotta, hogy továbbra is érvényben tartja azon 
előbbi határozatát, melylyel n főszolgabírónak a jászki- 
séri takarékpénztárnál elfoglalt helyettes igazgatói állását 
hivatalos állásával összeférhetlcnnek tartja. A két mező­
túri közbirtokosság és Mezőtúr városa közölt vitássá 
vált vagyoni ügyek rendezésére az alispán elnöklete 
alatt küldöttség lett kiküldve. A főispán Zrumetzky Béla 
megyei tiszteletbeli ügyészt tiszteletbeli főügyészszó, 
Thassy Becz Bélát közigazgatási gyakornokká ne­
vezte ki.

‘ Kolozsváron dr. Szabó Gyula városi főjegyző a 
városi tanács legutóbbi ülésén hivatkozással az l88G-ik 
évi 21-ik törv^nyezikkre azon előterjesztést tette, hogy 
Bokros Elek törvényhatósági bizottsági tag, ki tudvale­
vőleg párviadal vétsége miatt jogerős Ítélettel hat. havi 
államfogházra ítélteiéit — a bizottsági tagok sorából tö­
röltessék és helyére uj választás irassék ki.

1 Oeongrádmogye közgyűlésén a főispán első ül­
nökké Ónodi Géza másodülnököt, ennek helyébe másod- 
ülnökké dr. Lakos Imre harmadülntiköt, harmadülnökké 
pedig dr. Boriba Kálmán megyei első aljegyzőt, első al­
jegyzővé Zolnay Kálmán másodaljegyzőt, másodaljegy- 
züvó pedig dr. Cikatricis Lajost nevezte ki. A közigaz­
gatási bizottságból kiléptek: Kiss Zsigmond, Fekete 
Márton, Filó János, Bányai József ős Újhelyi Nándor. 
Nevezettek titkos szavazás utján újra egyhangúlag meg 
lettek választva, — központi választmányi taggá pedig 
ifj. Bartha János választatott meg.

* Nagy-BeoBltereken tegnap volt a polgármester- 
választás. A jelöltek voltak: Jablonszky föispáni titkár, 
Weisz ügyvéd és Kretics városi főjegyző, eddigi helyet­
tes. Abszolút többséget egyik jelölt sem kapott. A szü- 
kebb választásnál Krsticset választották meg 107 sza­
vazattal a Weiszro esett 78 szavazat ellenében.

* Temesvárott rendkívüli zajos városi közgyűlés 
volt tegnap. Nagy László helyettes polgármester ellen 
vádinditványl tott ifj. Steiner Károly városi képviselő, 
mivel a gondjaira bízott bsgntell-biróságnál sikkasztások 
történtek. Egyenesen fegyelmi vizsgálatot kórt s köve­
telte a helyottss polgármester elmozdítását. — Nagy 
László helyettes polgármester kijelentette, hogy a sik­
kasztások elkövetője Heinzelmann napidijas, a ki öuz- 
szeten hatvanhárom forintot vett át s nem számolt be 
a pénzzel. De nem vonható felelősségre, mert a sikkasz­
tást beszámíthatatlan állapotban követte el. Hoinzol- 
rnann előkelő családból való s mindig méltónak 
mutatkozott a bizalomra. Most orvosa bizonyítja, hogy 
elmeháborodott s az volt akkor is, a mikor sikkasztott. 
Egyébiránt ő, a helyettes polgármester, azonnal megté­
rhette a kárt, mihelyt tudomására jutott. Hogy az 
utolsó hónapokban kellő ellenőrzést nem gyakorolhatott, 
az onnan van, mert helyettesítenie kellett a polgármes­
tert, a ki nagy beteg volt. Különben maga is kéri havi 
jelentésében, hogy küldjön ki a közgyűlés vizsgáló bi­
zottságot, a mely megállapítaná, hogy mennyiben ter­
heli Őt mulasztás. Válaszát e szavakkal végzi: Steiner 
Károly bizottsági tag részéről évek óta személyes táma­
dásoknak vagyok kitéve; ellenem való gyűlöletének 
egyetlen forrása, mert városunkban a magyar kultúra 
elsőnek mondott szerény harezosa vagyok (Éljenzés); 
mert a magyar szinügyet előmozdítom, a magyar szin- 
ügy állandósítását szivemen viselem és mert testestül, 
lelkestül magyar vagyok. Kijelentem azonban, hogy ezen 
érzelmeimben, hasonló működésemben, szenvedélyes sze­
mélyes támadások nem fognak megtántoritani. (Hosszan­
tartó éljenzés.) IQ. Steiner Károly replikája zajos jelene­
tekre adott okot. A többi közt azt mondta, hogyHeinzel- 
mannak most őrültnek kell lennie, hogy lölebbvalója kön­
nyelműségét elpalástolhassák. A polgári szabadságot sze­
rinte itt gazdátlan jószágnak tekintik. Nem iagadja, misze­
rint igenis rosszalja a magyar színház forszirozását. (Ohó, 
oltó! kiáltások.) Küzdeni fog a magyar színház ellen, 
(Eláll! Eláll!) mig a németajkú polgárokat pangermá- 
noknak bélyogzik és olyan emberek állanak a ma­
gyar szinügy ólén, mint Nagy László. (Tiltakozó fel­
kiáltások.) Pokoli zsivaj keletkezett e szavakra a 
közgyűlési teremben. A terembe nem illő közbekiáltá­
sok, odavetett sértő szavak csakúgy röpködtek. Nagy 
László elhagyja elnöki székét, melyet Bogma István 
városi tanácsos foglal el. Mülbaoh Károly városi fő­
ügyész az akczió megindítását kéri Steiner Károly ellen 
több sértő kifejezése miatt. (Helyeslés.) Steiner Károly 
kijelenti, hogy sértő szavait visszavonja. (Derültség.) Az 
ügyész mindamellett fentartja széksértési keresetét, mert 
indítványtétel után történt a visszavonás. A közgyűlés 
erre Steiner Károlyt széksőrtésért ötven forint birságban 
marasztalja el. Steiner Károly indítványát, hogy a 
polgármester fegyelmi eljárás alá vonassák, 38 szóval 
17 ellen elvetették. (Éljenzés.) Nagy László újra elfog­
lalja az elnöki székét. (Hosszantartó éljenzés.) Wim­
mer képviselő indítványára pedig nagy szótöbbséggel 
kimondotta a közgyűlés, hogy roaszalja Steiner Károly 
föllépését e rosszalja egyáltalán azt a modort és hangot, 
mely újabban a városi ügyek tárgyalásánál lábra- 
kapott.

* Kolozsvárról táviratozzák: A tegnap d. u. 3 
órakor tartott városi rendkívüli közgyűlésen tárgyalás 
alá kerültek: a templom körüli épületek, a posta és 
távirda áthelyezésének és a katonai kórház fölépítésé­
nek ügyei. A képviselő testület a templom körüli épü­
letek lebontása czéljából kötött szerződést elfogadta. A 
nagyszebeni posta- és távirdaigazgatóságnak Kolozsvárra 
leendő áthelyezése esetén a képviselő testület alkalmas 
palota fölépítését határozta el, mely czélra 100,(XX) irtot 
szavazott meg azon hozzáadással, hogy Baross Gábor 
minisztert felkérik, hogy ez összeget évi lakbér czimén 
törleszsze. Az uj katonai kórház építésére 160,000 
forint kölcsön fölvételét a képviselő testület megsza­
vazta.
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— Személyi hírek. Erzsébet királyné születés 
napja alkalmából a bécsi Hofburgban holnap istenitisz­
telet lesz. — A trónörököspár ma Laxenburgbóla Hof- 
burgba költözött. — Ottó herczeg és Mária Jozefa fő- 
herezegnő tegnap Brünnből Bécsbe érkeztek, — Ká­
roly Lajos főherczeg kissé gyengélkedik, a miért 
ma a főtisztek fogadása elmaradt. — Vilmos nas- 
saui herczeg, a kit néhány nap előtt neveztek ki 
vezérőrnagygyá, tegnap Albrecht főherczegnél tisz­
telgett. — A badetn nagyherczeg és neje tegnap 
Auguszta császárné látogatására Berlinbe érkeztek. 
— Schönfeld báró táborszernagy, a ki hesszeni 
Sándor herczeg temetésén a királyt képviselte, 
Darmstadtból ma visszatért Bécsbe. — Beniceliyné 
Bújta Lenke írónő, a ki több héten át nagy be­
teg volt, már annyira jobban van, hogy teljes fel- 
gyógyulása rövid idő alatt várható.

—• Karácsonyfa-ünnepek. Több fővárosi egyesü­
letben és intézetben ma meg tegnap tartottuk meg a 
karácsonyfa-ünnepet. Sok szegény gyermeknek csinállak 
nagy örömet azzal, hogy téli meleg ruhát adtak nekik s 
azon léiül mén karácsonyi ajándékban ia részeltették

őket, hogy a szegényeknek, árváknak és elhagyatottak­
nak is legyen öröme a szeretet Ünnepén. A ma végbe­
ment karáeaovyi ünnepekről tudósítónk a következőket 
jelenti.

A protestáns árvaházban délután fél 4-kor ün­
nepelték meg a karácsonyfa fölállítását. Jószivü adako­
zók egész garmadával küldötték be a különböző élelmi­
szereket és játékszereket és igy a felállított három nagy 
karácsonyfa ugyancsak meg volt rakva mindenféle ál­
dással. Külön asztalt terilcttek a fiuknak, külön asztali 
a leánykáknak. Minden egyes árvára nevével megjelölt 
tányér várakozott, telve süteménynyel és édességekkel. 
A megható ünnepélynek igen nagy közönsége volt. Ott 
volt Busbnch Péter országgyűlési képviselő, Cséry La­
jos, Perlaky Elek stb. Az ünnepély a százat meghaladó 
árvák énekével vette kezdetét, majd Kenessy Béla és 
Doleschall lelkészek mondottak alkalmi beszédet. — Az 
országos kisdedóvó egyesület dísztermében szintén ma 
délután állítottak fel a mennyezetig érő, csecsebecséktől csil­
logó karácsonyfát. Ajándék az apró népség számára itt is 
volt bőven. Az ünnepélyen jelen volt 'Tisza Kálmánná, 
az egyesület elnöke, tierzeviczy államtitkár, Ballagi Mór, 
Zilinszky Mihály, Kralováuszkyné, Bischitz Dávidné, 
Dömötörné, P. Szathmáry Károly, Lederer Abrahám és 
a gyermeknevelés több más lelkes barátja. Az ünnepély 
bevezetéséül az intézeti képezdésznök karéneke szolgált, 
majd olöállt két ökölnyi árva-gyermek és a jelenvoltak 
általános meghatottsága közt mondtak köszönetét a ne­
mes emberbarátoknak. Ezután Zsilinszky Mihály tartott 
hosszabb beszédet, köszönetét fejezve ki Csáky gr. mi­
niszternek, a ki országos gondjai közepetto sem feled­
kezett meg a kicsinyekről, és mintegy 20 darab aján­
déktárgyat küldött, úgyszintén Tisza Kálmánná elnöknek. 
Végül kiosztották az ajándékokat az apró népség között. 
— AVI. kerület összes elemi iskoláinak sze­
gény tanulói között az érsek-utezai elemi iskolában 
tegnap számos téli ruhát és czipőt oszlottak ki. Az el­
ismerés leginkiibb a VI. kerületi nöegylelet és az iskola­
széket illeti, melyek nagy áldozatkészséggel járullak a 
szegény tanulók nyomorának enyhítéséhez. — A kőbá­
nyai téglagyár maglódi-utczai gyár-telepen fíüchler 
Sándor igazgató ma is, mint miden évben 41 fiút és 
leányt a gyári munkások iskolás gyermekeit, azonkívül 
két árva fiút meleg téli ruhába öltöztetett Benedekovica 
plébános a gyermekekhez és szülőkhöz szép beszédet 
intézett, mire azok hálásan köszönték meg az igazgató jósá­
gát. Ezután a gyermekek még kis ajándékokat és süteménye­
ket kaptak. Az első kér. kelenföldi kisdedóvó egyesület teg­
nap délután 6 órakor tartotta a székesfehérvári-uti helyiségé­
ben szokásos karácsonyfa-ünnepélyét. Nagyszámú sze­
génygyermeket, kiknek szüleik is jelenvoltak, láltak el 
teljes téli ruhával. Ezek közül tizet a Tabitha-egylet 
öltöztetott fel. A ruhák kiosztása után, melyeket jóté­
kony adakozás utján szereztek, a gyermekeket játékszerek­
kel és czukrckkal ajándékozták meg. Az ünnepély 6 órakor 
ért véget. — A «Stefánia pesti szegény gyermek kór­
házban (Vili. ülltii-uli 74. szám gúlya-uteza sarkán) í. hó 
24-én délután 4^ órakor tartalik meg a karúcsonfa- 
ünnepdly a szegény beteg gyermekek vigasztalására. — 
Az egyesület elnöksége meghívja az intézet jóltevüit 
ezen lélekemelő ünnepélyre. — A fővárosi Mayer- 
árvaházban egy előfordult roncsoló toroklob esel kö­
vetkeztében az ez idei karácsonfa-ünnepély elmarad.

— Bnbloa Zalgmond kassal püspök e hó 20-án 
viszonozta a jelenleg sáros-vármegyei birtokán időző 
Winditohgrät% herczeg krakkói hadtestparancsnok­
nak a látogatását. A püspök Desewffy kanonok kísére­
tében érkezett Sárospatakra, melynek indóházában maga 
a herczeg jelent meg vendége fogadására. Windisehgrätz 
hg. a püspök tiszteletére a sárospataki, még a Rá- 
kóczyak idejében épült várkastély termeiben 32 terí­
tékű fényes lakomát adott. A lakomán a herczegnó 
vitte n háziasszonyi tisztet. A nap folyamán a város 
nevében a polgármester, kívüle a többi ott székelő ha­
tóságok, lelkészek és tanítók tisztelegtek a püspöknél, 
ki meglátogatta az iskolákat, az óvodát s mind e he­
lyeken magyar szellemű buzdító beszédeket tartott.

— Karácsonyi szünet az egyetemen. A tudo­
mány- és műegyetemen tegnap volt az utolsó előadás 
és tegnap ért vóget a félév. Ma megkezdődött a kará­
csonyi szünet s a hallgatóság eloszolt. Az idén külön­
ben rövid ideig tart a vakáczió, mert a tudományegye­
temen már január 5-én kezdik a beiratást. A műegye­
temen a tanárok január 4-én és 5-én, a dékánok pedig 
január 6—7. napjain Írják alá a leczkekönyveket.

— A közntl vasút karácsonya. Holnap hétfőn 
este, mint karácsony előestéjén, n mikor a főváros kö­
zönsége nagyrészt otthon tartózkodik és színházi elő­
adások nem tartatnak, a közúti vasút rendes forgalmát 
már egy órával előbb este 8 órakor beszünteti és igy 
karácsony előestéjét a forgalmi személyzet is családja 
körében töltheti.

— A «Segítség» album dlszkladásalból és pe­
dig tiz és százforintos kiadásából fennmaradt kevés 
számú példány a Franklin-társulat kiadóhivatalában 
van, s postai vagy könyvárusi utón ott megrendelhetők. 
A karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából is «jgyeimet 
érdemel e diszmti, a melyből a még ezután befolyó jö­
vedelem is a tűzvész által sújtott három város közintéze­
tei javára íordittatik. Megemlítjük ez alkalomból, h>gy 
a külföldi sajtó egyes tekintélyes irodalmi és nyomdá­
szat! közlönyeiben legutóbb jelentek meg ez albumról 
ismertetések, melyek az artisztikai és technikai kiállí­
tást méltatják, a a legteljesebb elismerés hangján szó­
lanák a magyar ipar dicsőségére váló o diszműrői.

— Megszűnt forgalmi akadály. Mint a magy. 
kir. államvasutak igazgatósága közli, Erdőd és Gombos 
közt a nappali forgalom ismét megnyílt. Az éjjeli kom­
pozás egyelőre szünetel.

— Baleset a színházban. A pisai városi színház 
a múlt esték egyikón izgalmas jelenet színhelye volt 
Az első tánezosnő ugyanis elvesztette az egyensúlyt és 
leesett n zenekarba a hol két nagybőgőt össze zúzott. 
A zenekar kót tagja szintén szenvedett sérüléseket s 
Őt magát is vértől elborítva vitték a lakására.

— Makacs tüzér. Berlinben a múlt csütörtökön 
éjjel egy tüzérkatona engedély nélkül kint maradt a 
városban s mikor hazatért, a falon keresztül akart be­
mászni a kaszárnyába. Az őrtálló katona észrevette, 
lehúzza a falról és fogolynak nyilvánította. Erre a tüzér 
futásnak eredt Az őr utána lőtt, de nem talált. Rövid 
idő múlva az elkésett tüzér egy másik helyen akart 
bemászni a kaszárnyába, de ismét észre vették, a ezút­
tal az őr beledöfte a szuronyát az oldalába. A makacs 
tüzér erre ismét futásnak eredt s az őr megint utána 
lőtt, de megint nem talált Végre egy másik Őr segé­
lyével sikerült a renitens katonát letartóztatni.

— UJabb bombamerénylet Pártéban. Párisban 
egymást érik a bombamerényletek, melyek úgy látszik 
arra vannak számítva, hogy a lakosságot izgalomban 
tartsák. Tegnapelőtt éjjel a Perle-utczai rendőr- 
kaszárnya földszinti ablak-rácsa előtt robbant fel egy 
bomba, nagy rémületet keltve az egész környéken. Á 
rendőrségi kaszárnya, valamint sok szomszéd ház ab­
laka betört. Emberéletben kár nem történt A rendőr­
ség hévvel nyomozza ugyan a bombavetőket, eddig azon­
ban semmi biztos eredményre nem jutott. Annál több 
mulatságos dolog fordult elő a nyomozás alatt. így pél­
dául, midőn a rendőrség Espagnacnál, egyik hirhed- 
tebb anarkhistánál járt, egy darab fekete kenyeret di- 
namitnak nézett, a mit aztán a legnagyobb óvatosság­
gal szállítottak el hiteles megvizsgálás végett, s ennek 
folyamán kiderült, hogy a gyanús dinamit milyen ártat­
lan holmi. Ugyancsak Espagnac lakásán történt, hogy a 
nyomozók egy porczellánedónyt is meg akartak vizs­
gálni, midőn Espagnac rájok kiáltott: Hozzám ne nyúl­
janak, mert a levegőbe repülnek. Mindenki hátrahőkölt, 
s ekkor egy papagály repült ki az edényből s az egyik 
rendőr fejére, szállt. Espagnac nevetve jegyezte nmg;

Ne vegye tőle rossz néven, ez a madár is olyan anav- 
khisla, mint én vagyok.

— Kegyvesztett nagyhercaogek. A Staat. Corr. 
értesülése szerint pélervári udvari körökben nyíltan be­
szélik, hogy a czár rendkívül elégedetlen fivéreivel, Vla­
dimir és Alexa nagyherczegekkel. A nevezettek ugyanis, 
kiket a czár a borkii katasztrófából történt csodálatos 
megmenekülése után bevonult Vélervárra, a franczia fő­
városban tartózkodtak és teljes odaadással élvezték n 
nagyvilági ólet kínálkozó gyönyörűségeit. A czár bizo­
nyára arra számilott, hogy fivérei a katasztrófa után 
azonnal, vagy legalább a bevonulásra visszatérnek Pó- 
tervárra. É helyett azonban Pétervár felé útközben ka­
pott egy táviratot, a melyben a nagyherczegek tőle kér­
dezik, visszatérjenek-e. Á czár azt válaszolta, hogy ne 
zavartassák magukat élvezeteikben, mire a gyüngédtelen 
testvérek csakugyan Páriában maradtak. Most azonban, 
mikor szabadságuk leteltével visszatértek az orosz fü 
városba, a czár rendkívül hidegen fogadta őket, s épen 
nem leplezte elégedetlenségét amaz életmód felelt, me­
lyet a nagyherczegek Párisban folytattak.

— Véletlen omberölén. Léván ismét megkövetelte 
áldozatát a fegyverrel való vigyázatlan bánás, mely 
már annyi katasztrófának volt okozója. Balbaoh Józseí 
pékmester egyik legénye, Beligua Nándor, tegnap a 
gazdája fegyverével lelőtt egy fiatal leányt, a ki valami 
vásárlás végett ment a boltba. Mint lapunknak írják, 
Beligua tréfából ráczélzolt a leányra, nem tudván, hogy 
a puska meg van töltve. Egyszerre eldördüli a lövés és 
Andrea Viktóriát halálosan találta. A péksegédet a já­
rásbíróság rögtön letartóztatta.

— Oplumevök tanyájára akadt New-Yorkban n 
titkos rendőrség. Egy Yik Kee nevű ember meg a fele­
sége együtt rendezték be a büntanyát, melynek nagyon 
sok látogatója volt a fiatalabb nemzedék köréből. Mikor 
a rendőrök meglepték a tanyán levőket, egy tizenöt 
édes szép leánykát is talált köztük, a ki a szülei ház­
ból titokban szokott kilopózni, hogy az opiumevés tes- 
íet-lelket tönkretevő démonának áldozzon. A rendőrség 
a házi gazdát nejével együtt elfogta, a rósz útra té­
vedt leányt pedig a gyermekvédő-egylet gondjaira 
bizta.

— Veszélyes szerelem. Chili egyik városában egy 
fiatal franczia orvost sürgősen hívtak egy előkelő hölgy­
höz, a kinek a leánya rosszul volt. Az orvos rendelt 
valami gyógyszert, mely a leánynak csakhamar nagy 
könnyebbséget szerzett. Az anya titokban szép honorá­
riumot csúsztatott a fiatal orvos markába, a ki azon­
ban a pénzt udvariasan visszautasította. A leány erre 
egy pompás rózsát adott az orvosnak, a ki ajkaihoz 
emelte a virágot s azt mondta, hogy soha -em fog 
többé tőle megválni. Alig, hogy az orvos kilépett, a 
szennora házából, egy haldokló gyermekhez hívták. Itt 
a beteg nővére elkérte a rózsát az orvostól, a ki más­
nap újra felkereste előbbi szép betegét. Ennek mindjárt 
feltűnt, hogy a rózsa nincs az orvosnál s kérdé­
seire kitérő választ kapván, a társalgás folyamán egy 
pohár bort telt az orvos elé. Ez a bort egy hajtásra 
kiittn, mire a leány gitárt vett elő s valami szomorú 
melódiát kezdett rajta pengetni. Mikor az orvos kérte, 
hogy valami vigabbak játszók, azt a választ kapta, hogy 
az nem illik egy haldoklóhoz : «De hát ki haldoklik 
itt ? — kérdé az orvos kíváncsian, «To» volt a rövid, 
de szenvedélyes válasz. A hevesvérű leány szerelemfél 
lésből mérget itatott az orvossal, a kit csak nagynebe- 
zen tudlak a haláltól megmenteni.

— A legújabb párisi äivat. Párisban minden év 
meghozza a maga fólszeg divat-újdonságát. A párisi nők 
legujabb hóbortja az, hogy ékszerek helyett apró órá­
kat viselnek, még pedig minden képzelhető ruhadarabon. 
Nemrég akadt egy hölgy, a ki a báli czipőit akgatla 
tele apró órácskákkal. Ez természetesen óriási hatást 
idézett elő, kivált a férfiak közt, a kik egészen el vol­
tak ragadtatva az uj divat által, mely egészen arra 
való, hogy a hölgyeknek joguk legyen lábacskáikat 
mutogatni.

— AJ üldöző gyülekezet. Marseilleből írják, hogy 
az oltani piaczi árusnők, megbotránkozva a községi ta­
nács ama határozatán, melylyel a piaczi helyárak tak­
sáját fölemelte, elhatározták, hogy gyűlést tartanak s az 
uj szabályrendelet ellen testületileg tiltakoznak. A gyű­
lés az érdekeltek nagy részvétele mellett meg is tartot­
ták. A heves szónoklatok egymást érték s az egyik szó­
nok azt indítványozta, hogy menjenek testületig a város­
házára, kergessék el a tanácsot s azlán csináljanak for­
radalmat. A forradalom szóra oly nagy lett a rémület, 
hogy számos asszony elájult, köztük az elnök is, a töb­
biek pedig, mint a kik talpa alatt a föld ég, megszalad­
tak n gyülésteremből. Nemsokára sikerült Iecsondesi- 
teni a zajgó asszony-hadat, mire visszatértek a gyűlés 
terembe, hol az elnök is felocsúdott már ájulásából 8 
ekkor elhatározták, hogy egy küldöttséget menesztenek 
a polgármesterhez a helyárak alábbszálhtása érdekében, 
minek foganata is lett.

— Stanley és Emin pasa. A bécsi cs. és kir. 
földrajzi társulat a napokban levelet kapott Mackinson- 
tól, az angol Emin pasa-bizottság elnökétől, a mely 
teljesen megerősíti a Reuter-ügynökség e hó 21-én kelt 
zanzibári jelentését. E szerint Stanley junius 7-ikén 
egészségesen és élelmi szerekkel bőven ellátva hagyta 
el Emin pasát ős augusztus 17-ón szerencsésen megér­
kezett Bonalyába az Aruvimi folyó partjára, a honnan 
néhány nap múlva alkalmasint vissza akart térni. Emin 
pasához. Bár ezek a hírek aug. 29-iki keletűek, mégis 
elegendők arra, hogy a Stanleyről és Eminről az utóbbi 
időben szárnyra kelt hírek valószínűségét megdöntsék.

— A halál betűje. Három nevezetes emberünket 
vesztettük el nemrégen rövid időközök alatt, a kiknek 
a nevők H. betűvel kezdődött. A babonás emberekre az 
ilyesmi nem kis mértékben szokott hatni, a mi ugyan 
elég nevetséges, de azért mégis bajos dolog ellene tenni. 
Mint a «P. Értesítő* írja, Francziaországban a 13. betű 
volt az idén ilyen fatális. A dolog annál érdekesebb, 
mert a halál betűje a főpapok közt talált legtöbb áldo­
zatot. Az 1888-ban elhalt franczia püspököknek nevei 
ugyanis mind B betűvel kezdődnek. És pedig: Bleger 
limogeai, Bellát de Miniéres poitiersi, Blanohet capi, 
Buohé saint-brieui, de Briey Saint-dié-i és Besson 
Nimesi püspök.

— A szenvedések Iskolája. Egy bécsi lap nagyon 
szomorú történetet ir le arról, hogy a gyámi erőszak 
mily keserűvé teheti azok életét, a kiknek a sorsa 
fölött idegen érdekek által vezetett emberek határozhat­
nak. P. L. M. bárónéról, meg tizenhárom éves fiáról 
van szó, a kiket a gyermek gyámja, egy bécsi ügyvéd, 
a legembertelenebb módon akart egymástól szétválasz­
tani. A gyermek származása úgy látszik, nagyon regé­
nyes. Édes apja egy lierczegi család sarjadéka, a ki 
már régóta nem találkozik P. bárónéval s csupán meg­
bízottja utján gondoskodott a gyermek anyagi helyzeté­
ről. Valószínűleg az a törekvés adott okot a hajszára, 
hogy erről az összegről lemondassák a bárónét. Először 
Berlinbe utaztatták a fiával együtt, a hol mindenféle 
kellemetlenséget zúdítottak rá. Egyszer ki is akarták 
utasittalni, de erre annyira nem volt ok, hogy minden 
efféle kisérlet hajótörést szenvedett. Később a gyermeket 
katonaiskolába akarta a gyám adni, de gyenge testalkatú 
lévén, nem vették be. E közben a száz forint havi tar­
táspénz egyszerre leolvadt 40 forintra s mikor rövid idő 
múlva ez is kimaradt, a báróné végre kénytelen volt 
Bécsbe utazni a fiával. Alig hogy ide megérkezett, a 
lelketlen gyám titkos rendőrökkel elvetette tőle a fiút e 
valami intézetbe adta, a hol oly utasilást adott az igaz­
gatónak, hogy «csak verje a gyermeket, akkor majd

E
t;

j
I

Éjti
í
í

!
í

Ir

4-1
p!

I

|jj.
r

i.
hí

y

■ !

ÍU. \

A

patyara teljesen alkalmatlan. Mikor a szegény fiút a sok 
szenvedés annyira megtörte, hogy beteg lelt, a gyámja 
bevitelte a közkórházba, a hol sorra haltak mellette a
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betegek. Ez iszonyú hatással volt a gyermekre s mikor 
végre meggyógyult, megszökött az intézetből, hova erő­
szakkal hurczolták vissza. Ismét megszökött s ekkor 
édes anyjának egy barátnéjához menekül', a honnan a 
titkos rendőrök eddigelé még nem viliették el, mert a 
jószivű hölgy mindent elkövet, hogy ezt megakadályozza.
A gyermek apja az említett bécsi lap szerint nem is 
tudja, hogy a fia Bé.-shen van s hogy igazi barbár- 
bajszát áll" ki a gyámja jóvoltából.

— Galllera he ozegnö hagyatéka. Említettük, 
ho-'v az elhunyt Guliiera herczegnö, kinek végrendelete 
már hős zabb idő óta ioglalkoztatja a párisi közönséget, 
végrendeletében az osztrák-magyar követségnek pompás 
párisi palatáját hagyta és Münster gróf német nagykö­
vet leányának is nagyobb összeget hagyományozott, 
lint njabban Párisból Írják, Münster Mária grófnő a 

Galliera herczegnö hagyományát valószínűleg nem fogja 
elfogadni. A mi az osztrák-magyar nagykövetséget illeti, 
a : szinte vonakodik a herczegnö palotáját átvenni, mert 
azzal a herczegnö végrendelete értelmében sok sú­
lyos kötelezettség jár együtt. Így például kikötötte 
a hagyományozó, hogy fia, Ferrari Fülöp, élete fogytáig 
a palotában lakhasson, s hogy a követség a pabta be­
rendezésén semmit sem változtasson, hanem olyan álla­
potban tartsa meg a parkkal együtt, a milyenben át­
vette. A palota és park fentariása évenkint nyolezvan 
ezer forintba kerül, a mi rendkívül nagy bér volna. A 
hercegnőnek a már felbontott végrendeletén kivül egy 
xn;'.-dk végrendelete nem Voltriban, mely az elhunyt in­
gatlanairól intézkedik. E végrendelet szerint Genua vá­
rosa kanja a két genuai palotát és a lodii éa voltaggioi 
birtokukat oly kötelezettséggel, hogy egy múzeumot ala­
pit.-,,;,. Ezen kivül Genua városa kapja a herczegnö 
íj.-szes palotáiban felhalmozva lövő műremekeket is.

— Honvedemlék Szolnokon. A szolnoki fiatalság 
Körében, mint nekünk Írják, sikerrel biztató mozgalom 
in mit meg a szolnoki csatában elesett honvédek sírja 
fölé emelendő emlékszobor érdekében. A szobor-bizott- 
sá_> megalakult s végrehajtó bizottságot is küldött ki, 
mely mulatságok rendezése ós adakozások gyűjtése ál­
tal fogja megszerezni az emlék felállitási költségeit. A 
bizottság már meg is tette az első lépést ós a jövő év 
január 5-ikén tánezmulatságot rendez erre a czélra.

— z tanai aeépaégversenyt január 2(>-ikán este 
Í1 rn-akor nyitják meg a Seribe színház ünnepélyesen 
fel" -zitett helyiségeiben. A verseny, mely mindenféle 
üli' ej -épekkel és tánczmulatságokkal lesz összekötve, 
január 28-ikáig tart Az első dij 1U00 frank aranyban, 
a többi dijak pedig ékszerekből, pompás pipere eszkö­
zökből és hímzésekből állanak. A pályázók a verseny 
tartamára a rendező bizottság költségén kapnak ellátást 
a város egyik elsőrangú fogadójában.

— A nápolyi bombamerénylet tetteseinél, Rossi 
es .Ufano tanulóknál, a kik pár hét előtt az osztrák­
magyar nagykövetség környékén bombamerényletet akar­
tak élköveini, mini Nápolyból Írják, a vizsgálat folya­
mán egy Ürsini bombát talállak. A bomba üOO gramm 
lőport es 30 kis golyót tartalmazott. Ha a merénylet 
sikerül, a követség palotája bizonynyal nagyon megsé­
rül voín', s minthogy a palota-? népes utczában van, 
en.heréiét is pusztult volna el. A vizsgalat folyamán az 
is kiderült, hogy Nápolyban egy «La Fiaccola» (fáklya) 
nevű titkos anarchista szövetkezet van, mely a német 
csa-zár Nápolyban léte alkalmával merényletet akart 
H. Vilmos császár ellen elkövetni. E szövetkezet tagjai 
közül többet elfogtak, köztük egy Nellino nevű hírhedt 
ar.i.iciiislát is. Az elfogottak ügyének tárgyalásához 
lives német konzult is meghívták, a ki kijelentette volt, 
hogy a Vilmos császár nápolyi utazása idejében több 
n-\ leien levél érkezett hozzá, melyek merénylettel ie- 
-»vegették őt.

— Vakmerő tolvajok. Pozsonyból táviratozzák 
lapunknak, hogy ott a múlt éjjel egy előkelő postatiszt­
nek a Stefánia-uton levő lakásába ismeretlen tettesek 
betörtek. A szobáiban, melybe a gonosztevők behatoltak, 
már ft l volt állítva a karácsonyfa. Más világitó eszköz 
hiányában a tettesek meggyujtották a karácsonyfa há­
rom gyertyáját s a halvány fény mellett több szekrényt 
feltörtek s mintegy ötszáz forint értéKü ezüstöt, több 
prémes bundát és női öltözetet e.loptak. A rablás alatt 
a t:-7.1 viselő és a családja a szomszéd szobában nyű­
göd m aludt. Azt hiszik, hogy a tettesek azok közül 
valók, a kik a múlt öszszel Pozsony környékén történt 
számus betörést elkövették.

— öngyilkos tanár czimii újdonságunkban_meg­
írtuk ma, uogy Kropf József, a temesvári főreáliskola 
k -.tiszteletben álló tanára, t< gnapelött Temesváron szi­
ve i lőtte magát és ennek következtében meghalt. A 
szomorú eset részleteiről most még a következőket 
irj "tk: Kropf József löreáliskolai tanár a józsefkülvárosi 
Bt m-uteza 13. sz. a. iekvú Sciiwinmier-féle házban kis 
hónapos szobában lakott. Szerény lakását Nagy Anna 
takari'ónö tartotta rendben. Nagv Anna tegnap többször 
el ue. t Kropf lakásara takarítás végett, de a lakás ajta­
ját mindig zárva találta. Este tél hat órakor ismét el- 
jö én, kíváncsiságból a kulcslyukon be akart nézni 
a szobába. Ekkor észrevette, hogy a kulcs zárban van, 
s miután ismételt kopogtatásra senki sem felelt, arra a 
m- .'gvőződésre jutott, hogy a tanárnak valami baja 
es it. I "Fietett tehát a Schwimmer lakására és ott 
elmondotta a tapasz'altakai. Schwimmer erre laka- 
test lúviiolt, a ki az ajtót felnyitotta, s ekkor 
Schwimmer és az épen nála időző dr. Breuer 
Armin megyei főorvos a szóimba léptek. Kropt tanárt 
halva találták. Kor.sztüllött mellel feküdt az ágyában. 
Az ágy mell -it feküdt a hatlövetű forgópisztoly, mely­
ből az öngyilkos golyót röpített mellébe. Az asztalon 
kél levél olt, az egyik Kropf Antal baltavári uradalmi 
tiszttartónak, a másik dr. Laky Mátyás temesvári füreál- 
iskolai igazgatónak volt czimezve. — Dr. Breuer főor­
vos konstatálta, bogy a hullamerevség már beállott, a 
miből következtethető, hogy Kropf már délelőtt hajtotta 
végi a l' tlét. — A dr. Easy főreáliskolai igazgatóhoz 
intézett levélben az ü- gyilkos előadja, hogy gyógyithat- 
lan gyuinorbaja kergette a halálba. A rendőrség csak­
hamar megjelent a szomorú telt színhelyén és a holt­
test jt a városi kórházba vitette. Az öngyilkos még csak 
33 éves volt.

— rablánck. Kevés hijja volt, hogy Nógrádi Mihály 
dorosmai tehetős gazdát egy rabló meg nem ölte a mi­
nap. Nógrádi Szegeden járt s ott egy takarékpénztárból 
kivette 155 forint megtakarított pénzét, azzal azután 
ment hazafelé, litközben betért a dorosmai fürdő-ven- 
dégltibc. í gy va-h-agaról hírhedt dorosmai ember, Jernei 
Imre, volt még a korcsma-helyiségben, a ki csakhamar 
o laszegödött Nógrádi asztalához. A gazda fáradt is volt, 
meg szomjas is, ennélfogva nagyokat ivott és kínálta a 
ven li-'.'ó-t, a ki mig a borát itta, rablási merénylet ter­
vet ' síiialta meg. Mi or az itta- Nógrádi kiment az ud- 
v;:i r., Jernei utána sompolygott, rávetette magát s már 
fölemelte a tőrt, hogy belé döfje, midőn ott termett Ja­
ke Antal és elkapta n kezét. Erre a rabló részegnek 
tettetvén magát, úgy viselkedett, mintha tréfa lett volna 
az egész. Megbékültek s visszamentek újra az ivóba. 
Mig a pénzes gazda egyre jobban elázott, a rabló szö­
vetkezni akart .lakossal, azt ajánlván neki, hogy osz­
tozkodjanak meg a pénzen, a mi pedig a gazdát illeti, 
azzal ü majd elbánik. Jakus visszautasította a rabló 
czimboruságot s eltávozott. Ezt az alkalmat felhasználta 
a rabló s a Nógrádi egyik zsebéből 35 irtot kimarkolva 
me-ugrott. Minthogy Jakus rá vallott Jerneire, ezt el­
fogták' s átadták a lenyitő törvényszéknek. Ugyancsak 
a -z. odi országúton egy Szokoli György nevű vándorló 
legényt is kiraboltak tegnap délután. A rendőrség meg­
indítana a nyomozást.

— Tűs a vonaton Néhány nap előtt a Csabáról 
Nagyváradra menu vonat egyik személyszállító kocsijá­
ban tűz támadt, mely matiném nagy szerencsétlenséget 
okozott, A vonat javában haladt, miKor az egyik vonat- 
vezető Csaba és Gyula állomások közt nagy lármára 
lett figyelmessé s egyszersmind lángokat látott egy ko­
csiból előtörni. A vonat megállítására azonnal megadta 
a jelt s ekkor a veszélyben forgó utasok nagy sebbel 
lobbal ugrállak ki az égő kocsiszakaszbúl. Nóhánynn 
már közel voltak a megfuláshoz, oly nagy volt a füst. 
Többen égési sebeket is szenvedtek. A kocsi a benne 
volt málhával együtt egészen leégett.

— Elfogott gyilkosok. A Szeged közelében fekvő 
majsai határon agyonvert Scholtz Mihály gyilkosai meg­
kerültek. A csendőrség a napokban tartóztatta le Patyi 
lázul és Lajkó János puszta-azent-lászlói lakosukat.
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mint a kik ellen alapos gyan.iokok merültek lel. A vizs­
gálat erélvesen folyik.

— A ».yyóngyöel postatolvajt, Kii ztyián .laka.ml 
a héten a lelesége is követte Egerben u börtönbe. A 
meglepő ügyességgel véghezvitt lolvajlást. mely n vizs­
gálatot teljesen félrevezette, talán sohasem tudta volna 
meg senk, ha Krisztyiannuk lelesége nincs. Egy nU to- 
rintos bankjegyet adott kölcsön egyik ismerősének, a 
mely azonban hibás volt s igy visszaadták neki. Krisz- 
tyiánné ekkor 10—15 db 50 frtosat is mutatott a ké­
rőnek, hogy válaszszon belőle. Feltűnt, hogy egy egy­
szerű postaszolgánál annyi pens van. Kriszlyiánt felje­
lentették. Bűne kiderült s ekkor átadták a büntető igaz­
ságszolgáltatásnak. Az ellopott 3UuU Írtnak azonban 
már a fele hiányzik.

— Egy elasássl, a ki szökik, de nem szokik. 
Nemrég történt, hogy a franczia lapok hirt adtak két 
elszászi lakosról, a kik besorozva lévén a német had­
seregbe, megszöktek annak kötelékéből és Hollandián s 
Belgiumon át Liliébe menekültek. Néhány nap előtt a 
lillei rendőrségnél egy ily újabb elszászi szökevény je­
lentkezett, segítséget kérve házi tűzhelyének újabb be­
rendezésére, hogy Belfortban tartózkodó családjának 
újra biztosíthassa a napi kenyeret. Sehéere Benjamin a 
neve az elszászi szökevénynek, a ki több napon és 
éjen át folytonosan rejtett utakon haladva érkezett 
Liliébe. Belfortban megnősült volt, a hol egy évig telje­
sítette a katonai szolgálatot a 35-ik gyalogezred kötele­
kében. — Az 1882-iki korosztályhoz tartozik. Sehéere 
két gyermek atyja. Mintegy két évvel ezelőtt Allkircfbe 
(ELzász-Lotharingia) rándult, a mely alkalommal a 
német rendőrök elfogták. A német hatóságok követeltek 
tőle, hogy tegye le a hüségesküt, noha családja a há­
ború után a franczia állampolgárság mellett nyilat­
kozott. — Benjamin Sehéere azonban tiltakozott a 
német hatóságok e követelése ellen és e miatt hal 
havi fogságra Ítéltetett. — Büntetésének letelte után 
az ossenbroucki sorezredbe sorozták be. Ekkor el­
határozta, hogy megszökik. Tiz nappal ezelőtt simára 
borotváltatta az arczát, hogy annál nehezebben 
legyen fölismerhető. De a határon a csendőr őrsparancs- 
nok fölismerte katonai egyenruháját; Sehéere tényleg 
katonai csákóban, nadrágban és bakancsban érkezett 
Liliébe. A csendőrparancsnok azonnal észre vette, 
hogy katonai szökevónynyel van dolga és clakarta fogni. 
Utána szaladt ós szuronyával kétszer megszórta a bal 
ezombját. A vér a második szúrás után erősen patak- 
zani kezdett. A két ember közt ekkor heves küzdelem 
fejlődött, életre-halálra. Sheerenck végre sikerült legyűrni 
ellenfelét és a határon átszökni. Hollandián és Belgiu­
mon keresztül elérkezett végre Liliébe, a hol a rendőr­
biztosnak előadta esetét. A lakosság azonnal pártfogá­
sába vette az annyi küzdelmet kiállott embert éa ö-sze- 
gyűjtöttek számára annyi pénzt, hogy másnap elutaz­
hatott Belforlba, hol neje és gyermeke már két óv óta
i legnagyobb nyomorban várják visszajövetelót.

— «Hol a tábornok» ? Daczára annak, hogy Bou- 
angert már nem nevezik többé hazájában a tingl-tangl 
jenerálisnak: még mindig élénken foglalkozik egyik- 
nasik hírlap azzal, hogy a reménybeli diktátort nevet- 
égessé tegye. Legutóbb Baue a Mot d'Ordrc-ban a 
;övetkező entrefiletet közli róla- «Hol a tábornok? 
Megtalálod a Naquet bizottságban, megtalálod a Dumont 
l’Urville-utczában, megtalálod abban a színházban, a 
ioI Capoul énekel, megtalálod Lemardelayncl. megtalá- 
od Neversben, lehet hogy látni fogod hintójábán; a 
lépviselőházban azonban ne keresd, mert biztos lehetsz 
előle, hogy ott nem találod! Avagy akkor bizony 
lágyon rósz helyen keresgetnél! Mikor a Palais 
iourbonban a bányászkérdés került vita alá. Bou- 
anger, a Nordnak, a szén hazájának újdonsült 
[épviselője nem volt ott. Mikor a haza jövőjére oly 
óntos katonai törvényeket szabályozták, az az ember, 
i kinek ez mestersége, a régi hadügyminiszter, a régi 
ladtestparancsnok nem volt ott. Pedig hát nem eleget 
íerték-e a fülünkhöz, hogy ez a törvény az ő müve, 
íogy neki köszönheti Francziaország a három évi szol­
gálati időt B a katonai kötelezettségek előtt a polgárok­
nak, a véradónak egyenlőségét. Bizony már ró;:en tud- 
,uk, mennyit ér röfje, régen tudtuk, hogy Boulanger 
annyira nem szerzője a katonai törvényeknek, mint a 
nogy nem ő találta fel a Lehel puskát, a mit sok hó­
bortos ember gondol. Mi csak annyit tudunk, hogy 
Boulanger mindig egyéni érdekekből indulva ki, vissza­
vonta a Campenon javaslatot is, a melyet pedig már a 
iiáz megszavazott; s igy történt aztan, hogy e törvény 
a legsajnálatraméltóbb késedelmeket szenvedte. Úgy 
látszik a régi radikális miniszter ur, a régi rolormá- 
lor miniszter ur gúnyolódni méllózlatik mostanában. 
Most sokkal sürgősebb foglalatosságai vannak most a 
választóanyagot gyúrja Naquet, Luguerre, Thiebaud és 
Dugué de la Fauconnerie társaságában. Következéské­
pen nem is fog megjelenni a házban a törvényvila 
alatt, vagy ha a látszatot megmentendő hébe-korban el­
jön is, biztos lehet felőle mindenki, hogy nem fog be­
szélni. De bál hogy is merné ö ezt megcselekedni. Hi­
szen akkor altalános nevetés közt kellene odahagynia 
mindazon eszmékéi, melyeket akkor védelmezett, midőn 
tréfát űzött a radikálisokkal vagy pedig egyenes és he­
ves ellenségként kellene föllépnie jobboldali jó barátai 
ellen. Már pedig a katonai szolgálatot illető egyenlőség 
kérdése s a szemináristék ügyére vonatkozólag a jobb­
oldal sem nem tréfál sem nem enged. Boulanger ezt jól 
tudja - szükség esetében megmagyarázza neki La- 
guerre - s óvakodni fog ez ügyben, hol könnyen meg­
égetheti magát, bármi olyast mondani, a mi a papságba 
ütköznék. Ezért nem jön a nemzeti párt feje a katonai 
törvényjavaslat megvitatására. Boulanger inkább a su­
ton ül.»

— Baül Carnot és egykori lnastársa. Sardint a 
a Faubourg St.-Antoineban lakó júnevü e-ztergályost, 
Sadi Carnot elnök legközelebb fogadni fogja. Carnot, 
hogy eleget legyen atyja óhajának, fiatal korában mes­
terséget tanult. Az asztalos mesterséget választotta. A 
Charente megyében levő Cabanais nevű faluban, a hol 
családja a Suirigr.ac kastélyban lakott, tanulta meg a 
gyaluval való bánást Mestere, Delarge, egészen el volt 
ragadtatva ügyességétől. Ugyanabban az időben Delar- 
genek volt még egy másik tanítványa, a kivel Carnot 
a legjobb barátságban élt. - Ez az inas senki más 
mint a Faubourg St.-Antoineben lakó Sardin mester. 
Elképzelhető a derék iparos megelégedése, midőn a 
napokban Brugóre tábornoktól levelet kapott, mely­
ben a tábornok tudatja vele, hogy egykori inastársa 
a franczia köztársaság mosani elnöke látni óhajtja.

Rövid hírek, fi'»ékesfehérváron Zamecs- 
nik István sóskúti illetőségű közhonvéd tegnap dél­
előtt úleluntságbúl agyonlőtte magát. — J/arstng 
poroszországi községben a minap egy asszony pil­
lanatnyi elmezavarában három kis gyermekét fel­
akasztotta.

= Életunt asszony. May Vilmosnó szül. Balázs 
Rozália bázmesternó ma reggel 8 órakor a soroksári- 
utcza 29. sz. házban gyufaoldatot ivott. A mentőknek, 
kik a Rókus-kórházba szállították, azt mondta, hogy 
azért akart öngyilkos lenni, mert folyton betegeske­
dett és tudta, hogy betegsége gyógyíthatatlan.

= Razzia. Ma éjjel a IV—V. kerületi kapitányság 
területén a rendőrség nagy őrjáratot tartott, mely alka­
lommal a IV. kerületben 3, az V. kerületben pedig 45, 
a köz éa vagyonbiztonságra veszélyes egyént tartózta­
tott le.

= Anya és gyermeke. Családi drámát rögtönzött 
ma délelőtt a budai ráczfürdő egyik külön fürdő szobá­
jában özvegy Szamkó Mihálynó. Méreggel akarta kioltani 
a saját és 7 éves gyermekének életét. Az özvegy asz 
szony, ki férjének halála óta az Erdélyi-utcza 13. sz 
házában lakott, ma reggel Aladár, nevű kis fiával együtt 
avval a szándékkal hagyta el lakását, hogy többó nem 
tér vissza. A Ferencz-József rakpart egyik pálinkás bolt 
jában egy palaczkba törkölyt méretett s egy másik bolt 
ban marólúgot vásárolt. Aztán a Ráczfürdőben fiával 
együtt egy külön fürdőszobába ment. Fürdés közben 
előbb a pálinkát, aztán a méreg kótharmadrészét meg' 

•itta. A maradékot fiának szánta. A gyermek ivott is egy 
keveset a maró folyadékból, de a többit eldob’a magá 
túl éa segítségért kiáltott. Fürdőszolgák rohantak a szó 
bába, a hol a nő már eszméletlenül feküdt. Hívták a 
mentőket, a kik ellenmérget adtak be az anyának ós gyér 
mekének, aztán beszállították őket a Rókus-kórházba. A két­
ségbeesett asszony házigazdája azt vallotta a rendőrségnél 
hogy az özvegy négy hónap óla lakott nála s ez idő alatt 
eladogatott bútorai és ingóságai árán tengette életét 
Pár nap előtt végre elhatározta magát, hogy inunk 

1 után lát, és szakácsáénak szeaudött el a lipólmezei or­

szágos tébolydába, 
gyermekét nem vili
1

I cguap aztán 
ti magával uj

tudtára
lit’R érő

esett, hogy 
Ez látható-

tüntetlek ki. A darab, mely 
ürült színre, mély benyomást

kétsi;"lm ejtette sz özvegyet. Házigazdája azt hiszi, 
hogy e miatt akart gyermekével együtt meghűlni. Dél­
után az özvegy magához tért a kórházban é* azt 
állottá í-a.y Dezső vizsgálóbir. nak, hogy ismerő­

sei avval gyanúsították, hogy pár hónap előtt elhalt 
férjét méreggel ölte meg s" e miatt akart meghalni. 
Minthogy azonban a kihallgatott tanuk előadásából ki­
tűnt. hogy ilyen vád soha sem hangzott az özvegy el­
an s a kórház orvosa elmezavar tüneteit tapasztalta 

nála, az öngyilkos-jelöltet további ápolás végett a meg­
figyelő osztályba vitték át. A gyermeket, kinek állapota 
nem veszélyes, néhány nap múlva gyógyultan bocsátják 
el a kórházból.

= Müller J. L előnyösen ismert illatszerész leg­
újabb különlege-s-ge az Erica. Kiváló finom illata és 
egyéb kitűnő tulajdonságai folytan hivatva van arra, 
hogy a hasonló külföldi gyártmányokat háttérbe szo­
rítva, az illatszerek közt első helyet foglaljon el. Gaz­
dag választékiján találhatók különben ebben az üzlet­
ben a legújabb illatos selyem párnácskák (Jachelte) 
müfestéazet, a legelegánsabb illatos kaszetákban, to­
vábbá bonbonierek. ele.'anlcsnnt- és teknős-lésük, szóval 
mindennemű illatszer és pipere tárgy.

-*uNemzeti liacciuó» illatszer, 2 írt iO kr is 4 frt, 
Gerster József-tór 14,

=2 As egészség megőrzése végett tessék «Vera»- 
féle snvanyuvizot '-"fi, mely kellemes ize miatt hamar 
kedvelné tette magát. Ez a legjobb és legolcsóbb honi 
savanyuviz.

löi koszorúval és bokréiáv 
Misk Mezon most először ki 
lett a közönségre.

— A nemzeti zenede ma délelőtt tartotta évi köz­
gyűlési'!, a melyen Gerlóuzy Károly polgármester elnö­
költ. Az elnök megnyitó beszédében ürömét h-jezte ki 
a kedvező eredmény lölöli, a melyet a zenede a le­
folyt évben is felmutatott. A kinyomatott token je­
lentés felolvasottnak tekintetett. Hozzájárult a közgyűlés 
a tanári nvugdijszabályzat módosításához ós megerősí­
tette u jövő évre szóló ügyszabályokat. Végül a választ­
mányt alakították meg.

SPOiciT.
— Gazdag: vadászzsákmány. Herezog Pálffy ma- 

laczkai birtokán a napokban nagy vadászat volt, me­
lyen a házigazdán kivül tiz vadász vett reszt. Az idei 
szegény vadállomány daczára gazdag zsákmány került 
terítékre, még pedig: 4 őzbak, K65 nyúl, 18 tengeri 
nyul, 1 fáczán, 56 fogoly, 1 szalonka és 1 róka.

A rabszolgák messiása.
A felvilágosodás századát éljük ! Utón útfélén, hivatott 

hivatatlan ajkakról fülünkbe zug ez a nagyhangú frázis. 
Pedig ha kissé magasabb álláspontra helyezkedve, végig 
pillantunk a világhistória lapjain s bonezoló kés alá 
vesszük a dolgok mostani folyását, szomorúan bár, do 
be kell ismernünk, hogy a felvilágosodotiságtól még na­
gyon, de nagyon messze vagyunk. Rabszolgaság és fel- 
világosodottság! Ez a* egy rövidke szó elég, hogy meg­
hazudtolja az optimisták összes dylhirambjail, melyeket 
a felvilágosodottság oltára előtt zengenek. Avagy nem 
lepkiáltóbb ellentéte-e a falvilágosodottságnak az, hogy 
még ma is van az érző és gondolkodó embereknek 
egy egész osztálya mely a veleszületett jogaitól meg­
fosztva, n szellemi élet őrök sölétsógére van kárhoztatva 
s barom módjára tengődik kiszolgáltatva minden emberi 
érzésből kivetkőzött félvadak durva szeszélyeinek ? Nem-e 

leurutabb visszaélés íelvilágosodottnak nevezni azt a 
századot, melynek utolsóelőtti évtizedéig nem akadt ember, 
a ki hathatósan szót emelt volna az elnyomott szerencsétle­
nek érdekében, nem akadt ember, a ki a czivilizácziót irva 
zászlójára, síkra szállott volna a sötétség korszakának 
eme barbár hagyományával a mentő karját nyújtotta 
volna lealacsonyított testvéreinek ?

Most végre, a század vége felé, az egész czivilizált 
emberiség nemes várakozással eltelve, függeszti szeimeit 
egy bibortaláros férfiúra, a ki eldobva magától az ön­
zést, a kereszténység fejének megbízásából magára vál­
lalta, hogy véget vet az afrikai rabszolgakereskedésnek 
és visszaadja az emberiség elnyomott töredékének azo­
kat a jogokat, melyek természettől fogva megilletik.

Charles Martial Allemand Lavigeriu bibornok ez az 
újkori messiás, a ki ősz fürtéi daczára, öregségtől ros­
kadozó vállára vette ezt a nagy és nemes feladatot és 
teljes fényre lobbantotta a sokat emlegetett felvilágoso­
dás homályosan lobogó fáklyáját.

Lavigerie bibornok, a ki jelenleg 64-ik évében van, 
1825-ben Airo-eur-la-Lysben született ós már korán, ne­
mes buzgalommal eltelve, lépett a papi pályára. Tehet­
sége és szorgalma gyors előmenetelt biztositottak neki, 
úgy, hogy 38 éves korában Nancy és Tóul püspö­
kévé nevezlék ki, a mely minőségében négy teljes évig 
működött úgy a római szentszék, mint a császári kor­
mány legteljesebb megelégedésére. 1867-ben a pápa az 
algíri érseki székkel ajándékozta meg kedvenezót, a ki 
uj székhelyén mindjárt kezdetben bámulatos tevékeny­
séget fe lett ki a vallás és a czivilizáczió érdekében. 
Keresztül-kasul beutazta a gondjaira bízott kerü­
letet, templomokat, iskolákat és czivilizatórius misz- 
sziókat alapított. E mellett szelleme egy pilla­
natig sem pihent s a pálmafák langyos árnyékában 
szakadatlanul a felett elmélkedett, hogy lehetne a fe­
kete világrészt a kereszt uralma alá hódítani. Befolyása 
Afrikában napról-napra nagyobb lett éa a kúria nemso­
kára polgárosító működésének egyik le nélkülözhetetle­
nebb oszlopát fedezte fel benne. Rövid idő alatt Afrika 
prímásává lett, később pedig Szudán, Sahara ős az 
egyenlilői Afrika apostoli delegátusává neveztetett ki.

Mikor azután az elismerés koronájaként megkapta a bi- 
boinoki kalapot ós Karthágó érsekévé lett, a különben is 
regényes hajlamú főpap egy pillanatra beleélte magát 
Flaubert «Sulambo»-jának tündérvilágába s ekkor kör­
nyezetének befolyása alatt egy oly tulcsapongó, merész 
terv fogamzott meg benne, melynek kevés bija, hogy 
áldozatul nem esett. Fejébe vette ugyanis, hogy Karthá­
gót romjaiból feltámasztja és az ó kor hírneves városá­
nak visszaadja a régi lényét, ragyogását. Mialatt 
azonban a derék főpap világraszóló terve keresztül 
vitelén munkálkodott, környezetébe akadt egy ember, aki 
a nemes prelatus buzgalmát ocsmány szédelgésre hasz­
nálta fel és kevésbbó múlt, hogy örökre be nem sze- 
nyezte a regényes hajlamú bibornok szeplőtelen nevét.

Ettől fogva Lavigerie bibornok már sokkal óvatosabb. 
Ila végig futjuk azt a levelét, a melyet nemrég egy ná­
polyi barátjához intézett, s mely a Corriere di Jfapoli 
czimü újságban látott napvilágot, rájövünk, hogy ő tulaj­
donképen nem is ezen, hanem egy más képzelt világban él. 
Ebben a levélben elmondja, hogy azok nagyon tévednek a 
kik benne egy Machiavellit vagy plane egy Bismarckot 
látnak. Mert ő egy egyszerű missziónárius, a kinek 
egyetlen diplomáeziai küldetése abban áll, hogy minél 
több embert, különösen rabszolgát mentsen meg ez éa 
a más világ számára.

Ugyancsak ebben a levelében elmondja, hogy ezidö- 
szerint Olaszországban tartózkodik, hogy hat hó­
nappal ezelőtt a pápától kapott megbízásában eljárjon, 
ós Európa előtt a fekete világrész rabszolgavilágának 
borzalmait feltarja. Elmondja továbbá, hogy ez év május 
havában Afrikából tizenkét rabszolgát hozott Rómába, 
a hol XIII. Leo pápa saját szemeivel és füleivel győző­
dött meg arról a megindító ós vórlázitó nyomorúságról, 
a melyben a rabszolgák sínylődnek. S ez indította a 
szentatyát arra, hogy felemelje szavát az elnyomottak 
érdekében s ekkor bizta meg őt, hogy szálljon aikra a 
barbár korszak e legbarbárabb hagyományával.

Ettől az időtől fogva Lavigerie bibornok sorra járta 
Európa nagy városait és a szószékről megkapó, do egy­
szersmind elrémitő színekkel ecsetelte azokat a vérfa­
gyasztó jeleneteket, melyeknek missziónáriusai, szemta­
núi voltak. Különösen nagy fellünést keltett a bibornok 
brüsszeli fellépése, a hol kérlelhetetlenül rásütötte, az 
Afrikában gyarmatokkal biró európai államok homlokára 
a szégyen bélyegét azért, hogy a védnökségük alatt álló 
területeken megtűri az undok lélekvásárlás tovaterje­
dését s egyúttal felszólította a megbélyegzett államokat, 
hogy karöltve igyekezzenek leküzdeni ezt az újkori Mi- 
notaurust, mely évenkint oly temérdek áldozatot kíván.

Lelkes fellépésével a bibornok rövid idő alatt egész 
Európát megnyerte a nemes czélnak, melynek érdeké­
ben, Bismarck herczeg volt az első, a ki közvetlen ösz- 
szeköltetósbe lépett a rabszolgafelszabaditás felkent 
apostolával.

Lavigerie bibornok nemsokára visszautazik székhe­
lyére, de még előbb Olaszország nagyobb városai­
ban tart néhány beszóüet az afrikai rabszolgák és rab­
szolganők sanyarú állopotáról, és kiad egy füzeikét «Az 
afrikai rabszolgaság éa Olaszország» czimen, a melyben 
szivére köti az olasz királyságnak az Afrikában reá 
váró feladatokat.

Vájjon az újkor e messiásának munkálkodása meg­
hozza-e áldásos gyümölcseit, az a jövő, — de a leg­
közelebbi jövő titka.

FÖYÁROSI ÜGYEK,
— Buds pest kö2.egóB7fiági állapota. A főváros 

közegészségi állapota november hónapban, viszonyítva 
az október havihoz, kevésbé volt kedvező, a mennyiben 
úgy a halálozások, valamint a belegedések száma né­
mileg emelkedeti. A heveny fertőző kórok közül külö­
nösen a hagymáz e hóban is emelkedett löleg a VI. 
kerületben. Elve született e hóban 1194, meghalt kato­
nák nélkül s az útról jött s itt elhalt 39 egyén levoná­
sával 987 s igy a születési esetek 207-el múltak leiül 
a halálozásokat. November hóban a főváros összes 
nyilvános- és magánkórházaiban gyógykezeltetett 7012 
fekvő, 5497 járóbeteg; a kiiletben a kér. orvosok 
által 2522 részint fekvő, nagyobbrészt járóbeteg össze­
sen 15031, azaz 163-al több. mini október hóban. 
Ezek közül a lipólmezei országos tébolydában 754, uz 
angyal löh fi elmebeteg ápoldáhan "-’51, az irgalmasoknál 223, 
a Rókus-kórház megfigyelő osztályában 81, dr. Schwartzer 
ideggyógyintézetében 112 elmebeteg ápoltatott. A rendőr­
ség részéről a megfigyelési osztályra küldetett 3 fővárosi 
és 3 vidéki elmebeteg. Ebmarás 4 esetben történt, 
vészéit eb nem volt, veszett ebmarás szintén nem volt. 
Különös figyelemreméltó halálokok a következő arány­
ban fordulták elő : meghalt hagymázban 30 (m. hó 31), 
himlő 0 (m. h. 0), vörheny 11 (m. h. 9), kanyaró 3 
(m. hó 0), roncsoló toroklob 26 (m. h. 25). croup 24 
(m. h. 19), iiökhumt 0 (m. h. 1), vérhas 0 (m, h. 7), 
tüdővész és tüdögümökór 157 (m. h. 157), tüdölob és 
hörglob 129 (m. h. 74), bélhurut 80 (m. b. 150), vele­
született gyengeség 32, görcsök 50, gyermekaszály 28, 
aggkór 40, gutaütés 22, elmebajok 34, véletlen ese­
mény általi halál 10, erőszakos halál 21. A budapesti 
első gyermokmenhelyben november hóban felvétetett 9 
fiú, 7 leány, összesen 16 gyermek. A fővárosi hatósá­
gok által elhelyeztetett 12, ezek közül lelencz volt 3. 
November hóban ápoltatott: 197 fiú, 147 leány, össze­
sen 344 gyermek, ezek közül a hatóságok által ^ ellie- 
lyeztetett 249 gyermek, elviteleit 17, elhalt 2. Megbe­
tegedés előfordult az intézetben ápolt gyermekek közt 
0, a fővárosban levők közt 29, a 341 gyermek közül 
az intézetben ápoltatott 34, a fővárosban dajkáknál 185, 
az István- telki intézetben 69, vidéken 5li. A vízvezetéki 
viz a jobb parti kerületekben jó, a balpartiak közül a 
VI., VII. és Vili. kerületekben gyakran az élvezhetlen- 
ségig zavaros. Az állategészségügy nem volt kedve­
zőtlen.

színház es művészét.
— Színészet Minkolozon. Hatvani társulata most 

Lessing «Bölcs Nátlián»-járu készül. A darabot Rakod- 
ezny l’ál alkalmazta színre s ő fogja játszani a czim- 
szorepet. Eddig a »Suhancz« (4-szer), a «Kisvárosi hí­
rességek», «Válás után» (eddig 2-szer), «Faust» és 
«En le és Julianna» vonz ittak nagyszámú közönséget. 
«Emir és .'oh ima» a társulat drámai hősnőjének, 
Vi:.:/.Mi:!i iné v. Honnak volt jutalomjatúka, kit tiszlo-

— Emberhalál egy ló miatt. Groszmann János 
mártonvásári lakos sógorától, MayerFerencztöl nyilvános 
árverésen egy lovat vásárolt, azzal a kikötéssel, hogy 
ha a vételált kifizeti, a lovat vissza fogja ka ni. Há­
rom nappal később megjelent Groszmannál Mayer Fe* 
rencz fivére, György, kijelentve, hogy a lovat vissza 
akarja váltani. Gr szmann nem tett semmi ellenvetést, 
és nyu-odtan nézte, hogy Mayt-r György kivezeti 
a lovat az istállóból. Minthogy azonban utóbb ki- 
tűnt, hogy Mayer György a pénz visz-zufizeté- 
séről tudni sem akart, Groszn n megverte. Ma­
yer most késért szaladt és Gioszmann Jánoson két 
szúrást ejtett, a melyek következtében ez nemsokára 
meghalt. A veszprémi törvényszék Mayer Györgyöt szán­
dékos emberölés büntette miatt 10 évi fegvházra Ítélte,

kir. tábla és Hajdú biró előadása alapján a kir. kúria 
is helybenhagyta ez ítéletet.

— Sikkasztó föhadragy. Walzer főhadnagyot, a
kit sikkasztás miatt elfoglak, ma Esztergomból Pozsonyba
szállították, s a helyőrségi fogházba csukták. A hadi 
törvényszék, mint tudósítónk táviratozza. január végén 
ül össze, hogy a sikkasztó főhadnagy fölött Ítéljen.

— A piszkos konkurrei:ozla. Az ügyvédi rendtar­
tási törvénytervezel 84. §-ám k tárgyalásánál a buda­
pesti ügyvédi kamara közgyűlésé, mint már említettük, 
elfogadta azt az indítványt, mely szerint «érvénytelen 
ama szerződés, mely a költségeknek teljes, vagy rész­
beni elengedését czélozzn.» A piszkos konkurrenczia 
ezután az ügyvédi körben is szóba kerülvén, a közli,m- 
gúlát oda nyilatkozott és a jelen volt kamarai tisztvi­
selők és választmányi tagok nézetével is találkozott, 
hogy addig is, mig az elfogadott indítványból törvény 
lesz, mindent el kell követni, hogy a piszkos konkurren­
czia és illetve a.kliens-szerzés e botrányos módja ki- 
irtassék. Az Ügyvédek Lapja e végből felhívja a 
kartársakat, hogy ha ilyen esetekről tudomással bírnak, 
jelentsék be azokat a kamara ügyészénél, a ki azután 
ezen az alapon, a bejelentő nevének említése uélkül, aa 
illető ellen a vizsgalatot megindítja.

EGYU3TEK, TÁRSULATOK.
— Az állatvédő országos egyesület ma délelőtt 

tiz órakor Békey Imre kir. tanfelügyelő elnöklete alatt 
közgyűlést tartott, melyen Karnmermayer Károly pol­
gármester, Toldy József városi főügyész és az egylet 
majdnem teljes hölgyválasztmánya is jelen voltak. Dr. 
Szalkay Gyula titkár jelentését tudomásul veszik, vala­
mint Gannuch Alajos pénztáros jelentését is. A jelenté­
sekből kitűnik, hogy az egyletnek 1382 fizető és 49 
tiszteletbeli tagja van. Az egylet jövedelme 1887 frt 37 
kr volt, kiadásai 438 frt 21 kr, e szerint a pénztári ál­
lás 1449 frt 16 kr. A felmentvényt megadták. A pénz­
tárosnak 50 forint tiszteletdijat szavaznak meg. A drez­
dai és kölni állalvédöegyesületek elnökeit tiszteletbeli 
tagokul választják. Hasonlóképen az egyesült westfali 
állatvédelmi társulatok titkárát ós a beilini «Thiers- 
scliutzcorrespondenzbiatt» szerkesztőjét is. Dicsérő okle­
veleket szavaztuk meg Vidats Elemér, Sebmidi Adolf, 
Goldberger Etelka, Kohn Armin, Wilt Emil és Barto- 
niek Duzsinak. A budai reáltanoda több tanulója, kik 
az egyesület irodai munkáit végezték, díszokleveleket 
kaptak szintén. A fentebbiek között megnevezett Kohn 
Armin személyesen vette át a díszoklevelet, melyet az 
egylet azért szavazott meg neki, mivel a budai vásáro­
kon — noha ő csak szegény mandoletlin — a szom­
jazó borjukat és baromfiakat itatni szokta. Klein Sámuel 
405. sz. rendőrnek 1 aranyat, a 268. sz. rendőrnek 5 
ezüst forintot, Balog Lajos postakocsinak 5 ezüst fo­
rintot szavaznak meg jutalomképen. Kamermayer 
Károly polgármester meginterpellálja a főtitkárt 
vájjon van-e tudomása arról, hogy egy fiatal hölgy 
már évek óta minden télen naponta bejárja a sé­
tányokat ós eteti a madarakat ? Kéri, hogy kipu- 
haloltassék a hölgy neve ós küldessék neki elismerő 
levél* A hölgy választmány egyik tagja bejelenti, hogy 
ismeri a fiatal hölgyet, neve Rózsa k. a. és lakik a 
Szervitatéren. A közgyűlés azonnal elhatározza az el­
ismerő oklevél elküldését. Az alapszabályok módosítását 
a nyári rendkívüli közgyűlésnek tartják fenn. A Rökk 
Szilárd-féle alapítvány hovaforditásának megállapítására 
illetőleg javaslatléteire bizottságot küldenek ki Bókey 
Imre elnöklete alatt. Ezután a szavazást ejtették meg. 
Megválasztatott Osztoics Mihály alelnöknek, továbbá 15 
helybeli és 20 vidéki választmányi tag. Ezzel a köz­
gyűlés véget ért.

— A magyar gazdaaszonyok országos egylO' 
tének sorsjáték bizottsága értesíti a közönséget, hogy 
a pénzügyminisztérium, azon indokokból, mert egyrészt 
a megtartott sorsjegyek értéke többek részéről még bo 
nem váltatott, másrészt a megmaradt sorsjegyek még 
nagy számban szétküldés alatt állanak, az egyesület 
kérelmezése következtében 76599/888. szám alatt kelt 
rendeletével megengedte, hogy a sorsjáték húzás napja 
egy hóval elbalasztassék. Ez engedély következtében a 
müfeslószeti sorsjáték húzását e hó 26-ika helyett 
visszavoniiatlanul jövő év január 26-dikán fogják 
megtartani. Miért is az egylet felkéri mindazokat, 
kik vagy a megtartott sorsjegyeket ez ideig még 
be nem küldöttók, vagy pedig ily sorsjegyeket 
újabban átvállalnak, hogy azok árát legkésőbb 
jövő óv január 25-dikóig, mint a húzás előtti 
napig özv. Damjanich Jánosné egyleti elnök (Sán- 
dor-uteza 32. sz.) lakezimére postautalványnyal küldjék 
be. A meg nem tartott sorsjegyeket pedig Mayer 
György egyesületi titkárhoz (Sándor-utcza 32.) kell 
küldeni. Az egylet a sorsjátékra való tekintetből, ne 
hogy részéről a fővárosi közönség jótékonysága kelletén 
túl vétessék igénybe, de különösen pártfogónője, gróf 
Batthyány Lajos özvegyének elhunyta felett való 
mély gyász jeléül is a tél folyamán nem rendez ál- 
arezos bált.

— A nagyenyedl szegénytanulókat segélyző kör 
által Török Bertalannó indítványára ós vezetése alatt 
megalakult Karácsonyi bazár számadásai lezárattak ós 
kitűnt, hogy a tiszta jövedelem 400 forint; ez összeg 
tőke-alapként fog kezeltetni. E valóban meglepő ered­
ményt az elnöknő és buzgó társnői fáradozása és az 
enyediek áldozatkészsége tette lehetővé.

— A «Jó szív» egyesület igazgató választmánya e 
hó 27-éu csütörtökön d. u. $5 órakor a miniszterel­
nöki palotában Tisza Kálmánná elnöklete alatt ülést 
tart.

MULATSÁGOK.
- Mentők bálja. A mentő-egyesület választmánya 

meppenditette az eszmét, hogy a bál az idén is meg­
tartassák. Ez ügyben ma dr. Eresz Géza elnöklete alatt 
értekezlet volt, mely elhatározta, hogy a mentő-bált 
február 16-án tartják meg a Vigadó í'sszes termeiben, 
vagy az operai,ázban. Az előleges munkálatok végzésére 
egy hattagú bizottságot küldtek ki.

— A békési lzr. nőegylet január hó 12-én a vái 
rosi bérház vilanynyal világított dísztermében saját pénz­
tára javára hangversenynyel egybekötött tánczvigalmal 
rendez.

— A pozsonyi kir. akad. Jog'.sz-segélyzö egye­
sület alaptőkéje javára, a «Magyar király»-lioz czira 
zeit fogadó dísztermében, január hó 19-én gróf Ester­
házy Istvánné, báró Vay Dénesné és Palugyay Józsefné 
pártfogása alatt zártkörű jogász-bált rendez. A bálbi­
zottság ólén gróf Esterházy Gyula ós Garzuly József ál­
lanak.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Stoll Lajos közieked. miniszteri p. éa t. 

számvizsgáló, néhai váradi Stoll Károly, volt ursz. 
képviselő unoka öcscse, decz 22-én tartotta esküvejét 
a terézvárosi plébánián Jfouotny Emma kisasszonynypl, 
néhai Novotny Albert fővárosi iparos ós háztulajdonps 
leányával.

— Eljegyzés. Dr. Tirsér Ernő fővárosi jeles műtő* 
orvos jegyet váltott Láng Gizella kisasszonvnyal, Láng 
L. fővárosi gépgyáros leányával.

GYÁSZROVAT.
Zsigmondy Vilmos országgyűlési képviselő teme­

tése ma délután 3 órakor ment végbe általános részvét 
mellett. A külső dob-utezai halottas ház nem volt képes 
befogadni a gyászolók seregóL Ott voltak : Fabiny es 
Bedekovich miniszterek, gr. Szapáry Gyula, gr. Tűz» 
Lajos, Wekerle államtitkár, számos orsz. képviselő, to­
vábbá Szlávy József koronaőr, Ghyczy altábornagy, 
nagyszámú előkelő közönség vette körül a ravatalt A 
beszerelést Horváth Sándor lelkész végezte, a ki a 
koporsónál megható beszédet mondott A temetésre meg­
jelent az annavölgyi bányászok küldöttsége is, mintegy 
busz bányász sajátos öltözékükben, bányamócscsel ke­
zükben. A nagyszámú koszorúkat külön kocsira helyez­
ték. A koporsót véget nem érő kocsisor kísérte a te­
metőbe.

Zolnay Dániel rittbergi nyug. reform, lelkész élete 
87-ik évében végelgyengülésben deczember hó 18-án 
meghalt Rittbergben. Temetése deczember hó 21-kén 
délelőtt ment végbe. Az elhunytat nején szül. Rónyay 
Krisztinán kivül szélesen kiterjedt család gyászolja.

Béoe, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ebmeyer főtörzsorvos, a királyné udvari orvosa, 
hirtelen meghalt

A közönség köréből.

Megjelent az

SJ *

I®
KARÁCSONYI SZÁMA

a kópviselőház negyven-ötven iró tagjá­
nak arczképével, ugyanezek politikai, 
szépirodalmi stb. dolgozatával és nevük

facsimilójával......................
A nagy érdekli közlemények írói közül föl­

említjük a következőket: Jókai, Fáik, Irányi, 
Helfy, Apponyi, Csernátony, Vadnai, Mik­
száth, Kaas, Grrünwald, Ábrányi, Thaly, 
Hegedűs, Láng, Szathmáry, Wekerle, Ne- 
ményi, Horváth Gyula, László M., Asbóth, 
Rakovszky, Beksics, Schwarcz Gvula stb.

A díszes borítókban és alkalmi czim- 
kóppel megjelent számhoz Thuman-tól a 
«Szerelem tavasza» czimü színes mümellék- 
let, Hoós J.-tól zenemű van csatolva. Ötven 
képviselő arczképén kivül művészi becsű 
képek Lietzen-Mayer-tól, Kaulbach-tól atb.

A 32 oldalra terjedő ünnepi szám ára 
csak 50 kr. Kapható az «Ország-Világ» 
kiadóhivatalánál, továbbá a budapesti tőzs­
dékben és minden hazai könyvkereske 
désben.

Dobos torta
Aranyérem, a nemzetközi gyógyszeré- 

szett kiállításon Becsben 1883. __

Köhögés, rekedtség, elnyáMsodás stb. ellen.

TORV3SNYSZKKI CSARNOK.
— A székesfehérvári sikkasztás ügyében letar­

tóztatott Schnetzur János még mindig fogva van, bár 
Sárközy vizsgáló biró, tekintettel a vádlott egészségi 
állapotára, szabadlábra helyeztetését rendelte el, azon­
ban a kir. törvényszék a királyi ügyész felebbezóse 
folytán a határozatot megváltoztatta és a vizsgálati fog­
ságot továbbra is fentartotta, utasítván a vizsgáló birót, 
hogy a vizsgálat befejezése után újabb határozatot hoz­
zon. Érdekes, hogy a család rokonai csak abban az 
cselben hajlandók az összeget megtéríteni, ha Schnetzer 
János nénzügyi tanácsnok, hivatalában marad.

7705 Valódi
Wilhelmsdorfi maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett ezukorkák
erős malátatartftliuuk miatt sokkal nedvosltőbb, in- 
gorcsillapitóbh és nyálkaoldóbb, mint azon mellőz«- 
korkák, melyek czukornál sem egyebet, vagy ámenen 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:

Hiifferle József és Társa.
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1888 egyetertes, HÉTFŐ, DECZEMBER 24. 3
— ^ hivatal oe lap decz. 23-ki srAmáhól.

glnever.es. A in. kii, belügyminisztériumban: dv. 
Soós Zoltán íogalmazó-yyakornok lizuléanölküli fogal­
mazó-segéddé; a pénzügyminisztérium ideiglenes vezeté­
kei megbízott m. kir. miniszterelnök : Kiinger Antal 
Lalmazó-gyakornokot U oszt. pénzügyi fogalmazóvá, 
ifútnui Gyula és lotnka József fogulmazó-gyakomo- 
ío!i t íl os/t. pénzügyi fogalmazókká, Patkó Sándor 
i.o-tat-ikari'knenztári lisztet a budapesti lottn-hivalalhoz 
jrH'tárnokka, kuss József pénzügy igazgatósági szán. tisz­
ai i mv-viui doiiányárudai aktúrlioz 111. oszt. raktár- 
ti-ztt**: A löldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi in. 
vjr inii'.iazte' emjhárt Antal 111. oszt. miniszteri 
gvimtisziei II- °'zt- miniszteri számtisztié; a szatmár- 
németii kir törvényszék elnöke: Szabó István végzett 
m.uízt a vezetése alatt álló kir. törvényszékhez segély- 
{ifge , ngvakornokká ; a budapest-fővárosi m. kir. pénz- 
ü vigiu .atóság: Péter István újvidéki V. oszt. kir. adó- 
tisztet és Dulin Győző budapesti lakost a budapesti 
Pír. a ; énztárhoz 11. oszt. pénztári tisztekké ; a kassai 
, kir. pénzügyigazga-.óság: Mátruy Ödön végzett jo- 
, a-zt és gyakornok jelöltet díjtalan pénzügyi fogalmazó- 
pvakornokká : a pécsi in. kir. pénzügy igazgatóság: Sághy 
pdrenez és Goldurbeiter Kmil V oszt. adótiszteket a 
• évi m. kir. adóhivatalhoz IV. osztályú, Fejes Zoltán 
eziii.revőségi és Szabó Lajos adóhivatali gyakornokokat 
pedig előbbit ideiglenes, utóbbit végleges minőségben 
L- a° pécsi, illetve mohácsi kir. adóhivatalhoz VI. oszt. 
addtisziekké : a főrendiház háznagya : Otllik Károly 
pr, járásbirósági Írnokot a főrendiliázhoz kapussá ne­
vezte ki. _

A honvédség köréből. A király a honvéd lovassági 
felügyelő teendőinek vezetésével, dandár-parancsnoki ál- 
lásától való egyidejű felmentés mellett: csepei Zoltán 
Eek ezredest és a 2-ik honvéd lovas-dandár parancs­
nokát ideiglenesen meghízta és ezen dandár parancsno- 
k,.va: Wojnárovits Sándor ezredest és a i-ik hon- 
v,d huszárezred parancsnokát: végre ezen ezred pa- 
raiic-nokává: dévavánvai Uálussy Pál alezredest és a 
g.ik honvéd huszárezred 11-ik osztályának parancsnokát 
kinevezte.

ügyvédi kamara. A pécsi ügyvédi kamara részéről 
közhírré tétetik, hogy dr. Feszti György pécsi volt 
p.akorlu ügyvéd az ügyvédség gyakorlatálul egy hóra, 
vagyis f. évi deczemher hó 3-tól 1.'89. évi január hó 
‘-ai.1 terjedő időre feliüggeszletett. A szegedi ügyvédi 
kamara részéről közhírré tétetik, hogy Bartha János 
t.vvéd. Szentes székhelylyel, a kamara lajstromába 
folytatólag bejegyeztetett

TÁVI RÁTOK.
Berlin, decz. 23. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Diplomácziai körök bizto­
sítása szerint a hatalmaktól távol áll a gon­
dolat hogy Szerbia ügyeibe beleavatkozza­
nak. A szerbiai állapotok épen nem fenye- 
g nek veszélyek s a király okossága és 
erélye minden bizonynyal ;le fogja küzdeni 
a létező nehézségeket.

Berlin, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata. I Wissmann hadnagyot szolgaiattételre a 
külüuyi hivatalba rendelték.

Berlin, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.; Az «Union club» elhatározta, hogyjövöre vusár- 
naponkint nem fog versenyeket rendezni. A klubot az 
b.,.a erre az elhatározásra, hogy vezető legfelsőbb hely­
ről ily értelmű utasítást kaptak.

Berlin, decz. 23. Vilmos császár ma fogadta 
Christies szerb követet, ki átnyújtotta megbízó 
levelét.

Pária. decz. 23. Több lap jelentése szerint 
Hu'b a hzajna-kerület képviselője tegnap M.istagne- 
le nu-ghalt és ennek következtében Boulanger 
akar a Szajua-kerületben fellépni.

Brüsszel, decz. 23. A király tegnap 
tás tatot kaputt San-Thomásból, mely meg- 
erősili az angol alsóházban tegnapelőtt Stan­
leys; közölt hiveket. A Kongó-államban a 
bul eddig kétkedve fogadták e híreket, most 
Szintén li tini kezdenek azok valóságában.

Róma di-cz 23. A «t’opolo Romano» jelenti, 
hogy M.iám pénzügyminiszter biztosan benyújtja 
lernenilását.

Róma, decz. 23. A képviselőház mai 
reiiMr.ivüli ülésében 172 .-zavazattul 32 el- 
lenci.cn elfogadta a katonai intézkedésről 
szóló és 32 szavazat ellenében 175 szava­
zatta! elfogadta a katonai vasutakról szóló 
törvényjavaslatokat. A kamara ezután ja- 

'T 1-ig elnapolta üléseit.
Madrid, decz. 23. A képviselőház inai ülésé­

be! a . iionai reformról szóló törvényjavaslatot 
Lijoi’ták. Cnstehír a hadsereg szavazati joga el­
leti -in lt 6^' . mert bár republikánus — úgymond 
— mégis elébe helyezi a monarchiát a katonai 
diliaturának. Dicscn'Üeg nyilatkozik a franczia kor- 
ííiaiiyrul, mely Uouiangert a hadsereg létszámából 
tu éte. - Casiola tábornok tagadja, hogy katonai 
dii.:ati.i..iól vvina szó és szemére veti Castelarnak, 
1“ 'v rabszolgákból álló hadsereget óhajt. Az össze- 
Bzóialkoza- zajos jelenetre szolgáltatott alkalmat.

Belgrad, decz. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Revue de i'Urient jelentése. A mai szkupstina telje­
sen kielégítene ;,z itteni kormányköröket, annál 
uá bb, mert alaptalannak bizonyult az a tegnapi 
fei’eves, hogy az igazgató-bizottság elnökévé egyi­
ké' vuiasztjü1. ama kút radikális-pártinak, ajkik az 
álk"t uáriy .avaslaiot nem Írták alá A nevezett bi- 
zo súg elére a kormány jelöltjét állították, s igy 
egyelőre nincs ok attól tartani, hogy a radikális 
többség éreztetni fogja a kormánynyal kedvetlensé­
ge. A megválasztott bizottsági elnök Popovics Rikta 
a -1 i.-ékeli radikális párthoz tartozik. Az igazoló 
öizutisfimak az elnökön kívül kilencz tagja van, 
hét radikális és két liberális; valamennyit egyhan­
gúlag választották meg Vukovics ideiglenes elnök 
kandidálására. Az igazoló-bizottság holnap kezdi 
meg működését. — A liberális párt tegnapi klub- 
lükén liisziics fényes beszédet mondott, lelkes 
szavakkal méltatva a király érdemeit, a ki saját 
mieziativájából teremtette meg az uj alkotmány- 
javaslatot s ez állal a nemzetet örök hálára köte­
lezte. Végül azt indítványozta Risztics, hogy a 
Pórt fogadja el a javaslatot egyhangúlag és válto­
zásául.

Zanzibár, decz. 23. A portugálok a fölső Zam- 
fcer mellett győzelmet arattak a Bonga törzs fölött. 
Castilho tábornok bevette és elpusztította Raigarát.

Dl

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 

!é Ma.) Az állam által építendő dunahid munkálatait 
Ía ar első napjaiban kezdik meg. A helyszint tanul- 
m "yok megtétele végett tegnap itt több mérnök volt a 
kl dekádé# minisztériumtól. Ugyan e kérdésben néhány 
pP.előtt itt a budapesti és bécsi vaeutigazgatók nagy 
lonferencziát tartottak.

Béoz decz.^23. (Az egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi magánforgalom 
szilárd irányban folyt le, de a forgalom nagyon csekély 
volt, mert a spekttlácziö várakozó magatartást tanusi- 
to«- ™. Jegyeztek; Osztrák hitelrészvény 307.5U-tíil 
~07.25-ig, osztrák-magyar államvasut 2öó-től 255.26-igJ 
magyar aranyjáradék 101.95 , magyar papirjáradek 
93.20.^ — Délben maradt: Osztrák hitelrészvény 
307.35 Ön, osztrák-magyar államvasut 255.25-ön.

Hamburg, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai vasárnapi magánforgalom csenden volt. 
legyeztek : Osztrák hitelrószvény 258.25, osztrák-ma­
gyar államvasut ő3ü, elbavölgyi vasút 82.50, osztrák 
déli vasút 2U8.5U.

Reichenberg, duez. 23. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) A kereskedelmi miniszter nem engedte 
meg, hogy Prága éu Reiclienborg között telefon-össze­
köttetést létesitsenok.

Pótervár, decz. 23. Hivatalosan közzétettek, 
hogy a pénzügyminiszter a második sorozatú arany­
kötvényeket 16 millió rubel értékben bevonja.

A hadsereg és a gazdák.
A hadsereg óriási mérvben szükségelt ama ter­

ményeket. melyek emberi és lótápot képeznek s 
ezek nagy részben a gazdaság által állíttatnak elő, 
terményei ama földbirtoknak, mely végsőig felemelt 
adójával leginkább járul a hadsereg által évenkint 
felemésztett milliókhoz.

Jogos követelése tehát a gazdáknak az, hogy e 
legnagyobb fogyasztójuk szükségleteit, melynek ne­
hány főbb állomására csak rozs és zabból kell 
150,000 mm. évenkint, maguk fedezzék, menten 
minden közvetít őtől.

A professzionátus liferánsok mindent 10—25°/0-al 
magasabban szállítanak a folyó áraknál, még béke 
időben is, a mozgósítás esetéről pedig beszélnek 
azok a milliók, melyek a Baruch-féle Boszniában 
játszó pör által csak nem régiben az egyszer nyil­
vánosságra kerültek.

Ha mélyebben lehetne bepillantani a hadügyi 
kincstár anyagkezelésébe, nem volna az a boszniai 
per bizonyára az utolsó.

A mull évben 4 frt tiO—80 kros zab árak mel­
lett a katonaság az ország több helyén szükségletét 
7 írtért fedezte, a főváros katona lovai 3 frt 60 
kros szénái esznek akkor. mikor a helyi 
piaczon a legjobb minőségűt kicsiben meg­
lehet venni 2 frt 50—60 kiért, préselt állapotban 
távolabbról hozatva pedig megszerezhető 2—2.20 frt 
is, — és ebből a szénából elfogyasztanak évenkint 
csak a fővárosban 50—60,000 mm., — a buda­
pesti baka főzelékjéhez a burgonyát az állam 4 
frtérl fizeti, a gazda szesz-, keményítő stb. gyárat 
épit, hogy érte 1.20—1.50 frtot kapjon.

Az idén mozogni kezdettek a gazdák, megalkot­
ták a hadsereg ellátási szövetkezetei s működésűk 
két hét hónapja után adtak tanulságot az államnak 
eleget, de egyszersmind 40—50,000 frt hasznot is, 
mert a hová beadták ajánlatukat, ott az árak le­
mentek 10—20 százalékkal a tavalyihoz képest, 
pedig az idén a gabonaárak magasabbak.

Mindenesetre a kincstár által fizetett árak és a 
reális érték között olyan difl'erenczia van, a mit ki­
adni csak a misztikus homálylyal körülvett kato­
nai élelmezési intézmény képes, a mely1 kacskavin- 
gós útjaival, az ajánlatok eldöntését illető titkos el­
járásával. az átadás körüli zaklató nehézségeivel 
régen elijesztette azt a kevés gazdát is, a ki valaha 
liferálásba kapott. Pedig a jog a katonai szállítmá­
nyokból első sorban is a gazdát illetné meg. Igaz, 
hogy a megalakult szövetkezet kapott már vagy 
10,000 mmát Bécsben, Romániában, Budapesten és 
Temesváron szállítani, — de az összeg mint meny- 
nyiség igen kevés, tapasztalatokat szerezni azon 
ban a lilerálás ismeretlen és tekervényes utain elég. 
Az eredménye minden esetre a katonaság jóaka­
ratától s e jó akarat következtében a szükségletek 
fedezésénél eddig követett eljárások megváltoztatá­
sától lugg. Első sorban is hibás az árak meghatá­
rozásának alapja, t. i. nem fizetik az élelmezési 
raktárak a minőséget. Csak meglegyen a kívánt mi­
nimális kvalitás, és a szerint fizetik az ezzel össze 
nem hasonlítható elsőrendű árut is. Mert pl. a ga- 
bonanemüeknél ez a mininimalis minőség olyan (rozs­
nál 69 kg. hektoliter súly 2.5°/o tisztaság) a minő 
gabona a legrosszabbul kezelt gazdaságok magtá­
raiból nem kerül ki, s a gazda haoliferánsokkal 
konkurrálni akar, abba a viszás helyzetbe jut, 
hogy vagy szemetet kell a már egyszer 
tisztított gabonájába keverni vagy pedig egy­
szerűen sutba tenni a tisztitó gépeket. Az 
állam pedig megteszi azt az abnormis dolgot, hogy 
mig egyik kezével áldoz, iskolákat épit, közgazda- 
sági előadókat fizet, gazdasági egyesületeket szubven- 
cziónál abból a czélból, hogy a helves gazdálkodás, 
a kitűnő piaczképes terménynek előállítására bírja 
reá a magyar gazdát, addig más oldalról a maga 
szükségleteinek beszerzésénél a minőségre nem te­
kint abban a balbitben, hogy igy jó vásárt csinált.

A második akadály a szállítások kiadásának ti­
tokzatos menete. Katonai bizottság bontja fel az 
ajánlatokat, fogadja vagy veti el zárt ajtók megett, 
a nélkül, hogy a feleknek egyik vagy másik súlyt in­
dokolná.

Eltekintve a visszaélésektől, melyeknek az ilyén 
eljárásnál tág terük nyílik, ellenkezik a titok min­
den kereskedelmi joggal, szokással, a mi azt kí­
vánná meg, hogy az ajánlatok felbontásánál az 
ajánlattevők jelen legyenek. — Ha .megtudja ezt az 
állam többi minisztériuma tenni minden árlejtésnél, 
megtehetné a hadügyminisztériumban is. — S ha a 
nyilvánosság nem árt és nem lealacsonyító a többi 
tárczáknál, nem lenne az a hadügyénél sem, sőt 
ellenkezőleg, visszanyerné jó hírnevét a szállítások 
eszközlésénél, a melyektől a közvélemény irtózik s 
náluk véli a korrupezió legnagyobb fokát. — De ez 
irányban kormányzatától a nemzet is megkövetel­
heti a nyilvánosságot, mert itt nem egy pár ezerről, 
nem is pár ezrekről,hanem 15—20 millióról van szó.— 
A gazdák szövetkezete tavaszszal emlékiratot fog 
mind a két kormány, a magyar képviselőház és a 
delegácziók elé terjeszteni, melyben a többi között 
különösen e két irányban fog változásokat az élel­
mezési rendszerben kérni, s az ország nagyobb ál­
lamainak ellátására határozott javaslatot tenni, el­
kerülésével folytonos árlejtéseknek. Egy kulcs meg­
határozását fogja kérni, melynek alapján a szövet­
kezet a szállításokat elnyerhesse a jövőben, s más 
vállalkozók felett biztos előnyben részesüljön.

S ehez az előnyhöz a korlátlan felelősséggel 
alakult szövetkezetnek joga is van minden irány­
ban. mert eltekintve attól, hogy gazdák tagjai, ga- 
rancziát is József főherczeg uradalmaival az ország 
első mágnásaival tagjainak élén, nyújt olyat, minőt 
egy más vállalkozó sem

Reméljük, hogy a belügy és földmivelési minisz­
térium támogatásával e méltányos kívánságok be­
jutnak majd a kínai falak mögé is.

De a sikerhez nem csak ez szükséges, hanem 
levntközése annak az indolencziának, melyen a 
magyar gazdáknál minden mozgalom megtörik, ka­
rolják fel egész tömegükben az eszmét egyesek ép 
úgy, mint a közgazdasági élet képviselői, a vidéki 
gazdasági egyesületek, előbbiek lépjenek be a már 
megalakult szövetkezetbe, az utóbbiak pedig he­
lyezzék érvénybe erkölcsi súlyúk összességét ^ az 
ügy előbbre vitelére. E. E. K.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
£ Vasutak államosítása. A magyar nyugati vasút 

osztrák vonalának államosítására vonatkozó tárgyaláso­
kat tegnap befejeztük az osztrák kereskedelmi minisz­
tériumban s a meghatalmazottak teljes megegyezésre 
jutván, a jegyzőkönyvet aláiiták. Január 1-étőí tehát 
az egész nyugoti vasút üzemét a magyar és az osztrák 
kormány veszi át.

* A morvavölgyi helyi érdekű vasút közigaz­
gatást bejárása. Az osztrák-magyar államvasut bu- 
dupost-béusi fővonalénak dévény-ujfalusi állomásánál 
kiágazókig, a Magyar-Morvaország határáig vezetendő 
7ti'Uüű kilométer hosszú helyi érdekű vasútvonalnak 
közigazgatási bejárását a közmunka és közlekedésügyi 
miniszter Lakatos Aladár miniszteri titkár vezetése alatt 
elrendelte s megkezdésének batáridejéül 1889-ik évi ja­
nuár hó léik napjának délelőtti tél tiz óráját, össze- 
jöveteli helyül pe !ig titomfa községházát tűzte ki. A 
szóban forgó eljárásnál llenczer Lajos műszaki taná­
csos, továbbá Pozsony és Nyitra vármegyék közönsé­
geinek és közigazgatási bizottságainak, a ca. és kir. kö­
zös hadügyminisztériumnak # végül az engedélyt kérő 
szab. osztrák-magyar államvasultársaságnak képviselői 
vesznek részt. Megemlítjük végül, hogy a szóban forgó 
helyi érdekű vasul Sudomeric-nél a murva tranzverzális 
vasúttal csatlakozást nyer.

£ Uro» tartfa-emelé*. Az orosz kormány által ki­
nevezett tarifa-bizottság már befejezte tanácskozásait és 
mint Pétervárról Írják, majdnem az összes tai halételek 
felemelésében állapodott meg, különösen a gabona 
szállítást kívánja megdrágítani. Az orosz állam­
kincstárnak ugyanis az utolsó években a vasutakon je­
lentékeny veszteségei voltak, mert a vasutak egymással 
versenyezve a tarifákat fokról-fokra annyira leszállítot­
ták, hogy maguknak is meg a garancziát nyújtó állam­
nak is kára volt belőle. Most a tarifákat próbaképen 
egy évre emelik fel. Hogy Oroszország gabonaszálli- 
tása mekkora, azt a statisztikai adatok mutatják leg­
jobban, melyek szerint ez évi január 1-től november
18- ig csak a tengeren 252 millió púd gabonát szállí­
tottak ki Oroszországból. 252 millió púd gabona 2U0 
millió forintot ér s 400,000 vaggont tölt meg, ha egy 
vaggonban 10,000 kilogrammot szállítanak.

5 Előmunkálati engedélyek. A közmunka- és 
közlekedésügyi magy. kir. miniszter ez évi deczemher
19- én kelt rendeletével «Brüder Redlich & Berger» 
ezégnek Boltostól az ország határszeléig — Göding irá­
nyában — vezetendő helyi érdekű vasútvonalra, — 
Hannibál József országgyűlési képviselőnek, a szabadal­
mazott déli vasút soproni állomásából kiindulva, Nyék, 
Nagy-Barom, Közóp-Pulya, Felső-Lászlú, Kótholy közsé­
gek határain at a kőszeg-szombathelyi helyi érdekű 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt megadta.

Z A kaaea-oderbergl vasút 1888-ik évi bevételei 
igen kedvezők voltak. Bár a végeredmény még ponto­
san meg nem állapítható, az mégis bizonyos, hogy az 
osztrák vonalak számára az állami garancziát nem ve­
szi igénybe, a magyar vonalak számára pedig £ millió­
val kevesebbet mint tavaly.

£ Tarifa-értekezlet. Deczemher 28-án Bécsben az 
osztrák-magyar államvasut-táraaaág elnöksége alatt ta- 
nfakonferencziát tartanak következő kérdésekkel: hajlí­
tott fából készült szétszedhető bútorok, fa-ablakkeretek, 
taligák, keret nélkül való tükrök és képek, faszén-bri- 
kvt, panoráma és állattá» áruk tarifájának megállapí­
tása : továbbá papírgyártási anyagok, papirfajok, grafit 
és köagyagáruk uj osztályozása. Végül azzal a kérdés­
sel is fog a konlerenczia foglalkozni, hogy a katonákra 
alkalmazott tarifa a városi rendőri közegekre is alkal- 
maztassék-e s mily rendszabályok szükségesek arra, 
hogy a szabadjegyekkel utazók a podgyász-szállitási 
szabad súlyt jogtalanul igénybe ne vehessék.

$ A m. kir. államvasutak Erdőd és Gombos közt 
a nappali kompforgalmat e hó 22-dikével ismét meg­
nyitották. — Az éjjeli kompozás egyelőre beszüntetve 
marad.

£ Iparvasut-engedólyezós. Munk H. és fiai szlati- 
nai nagybirtokosok a szlatinai uradalom területén foly­
tatott faüzletük további kiterjesztése érdekében, Arad 
vármegye közigazgatási bizottsága utján az iránt folya­
modtak a közmunka- és közlekedésügyi miniszterhez, 
bogy a Vale Ungurului-völgyben már forgalomban levő 
iparvasutjok 29—30. számú szelvényei közül kiágazó- 
lag a Vale-Dupla elnevezésű völgybe vezetendő ló- 
vonatu iparvasut kiépítését engedélyezné a közmunka- 
és közlekedésügyi miniszter a jelzett lóvonatu iparvasut 
kiépítésére és kizárólagos magánhasználatú üzletére az 
engedélyt .Munk H. és fiai szlatinai nagybirtokosoknak 
megadta.

£ Á vámilletókebnek ezüstben történő fizetésénél vagy 
biztosításánál a törvény értelmében szedendő aranyár- 
kelet-pótlók 1889. évi január hóra huszonegy százalék­
ban állapíttatott meg.

IPABÜGYEK.
— A* lparteetűletek elnökének bizottsága Wal­

ser Jakab és Jungfer Gyula vezetése alatt tegnap járt Kamer- 
mayer Károly polgármesternél, továbbá Nagy Lajos és 
Alkér tanácsosoknál, előadva az ipartestületeknek a 
tanonezok iskoláztatására vonatkozó kérelmét. A bizott­
ság azt a megnyugtató választ kapta, hogy a 7 órától 
9 óráig való iskoláztatás a jövő évben újra életbe lép.

— Elvi határosat. A földmivelós-, ipar- és keres­
kedelemügyi miniszter legutóbb a következő elvi fontos­
ságú határozatot hozta: Az úgynevezett ozigányková- 
osok iparukat háziiparszerüleg űzik, a mit az is bizo­
nyít, hogy idegen segédeket és munkásokat nem alkal­
maznak ; legtöbbnyire apróbb házi eszközöknek, mint 
vaskanál, fogó, ásó, kapa stb. készítésével foglalkoznak, 
ennélfogva semmi ok nem forog fenn arra nézve, hogy 
eddig is gyakorolt iparukban háborgaltassanak. Oly köz­
ségekben azonban, a hol képesített kovácsmesterek van­
nak, a lovak vasalásától ellátandók.

— Bérkocsisok Irodája nyílt meg üllöi-ut 36. sz. 
alatt, hol az egyfogatu bérkocsisok számára a hely- 
szerzések is eszközöltetnek. Ugyanott vezetik a komfor- 
tabl-tulajdonosokat érdeklő közös ügyeket.

kiállítási ügyek.
= A budapesti lakatos Ipartestület akáczfa- 

utczai helyiségeiben ma délelőtt nyitotta meg a testü­
lethez tartozó iparos-tanulók által készített tanonoz- 
mankák kiállítását. Mint vendégek ott voltak dr. 
Nagy Lajos városi tanácsos, Ráth Károly kamarai alel- 
nök, Mudrony Sama iparogyesületi igazgató; a testület 
részéről Jungfer Gyula elnök, Kimer József alelnök, 
Korompay Ágost ügyvivő, Altenburger jegyző. A társulat 
ugyanis határozatiig kimondotta, hogy a fölszabadu­
landó tanonczoktól megköveteli, hogy a gyakorlati elő­
menetelüket egy általuk ellenőrzés mellett készítendő 
müdarabbal igazolják be. Ez ugyan hasonlít kissé a 
régi czólibeli remekléshez, de azt a szokást, mely a 
remeklés által meghonosult, egészen modern alakban 
eleveniti föl, a mennyiben a kiállító tanoneznak abból, 
hogy valamely tárgyat készített, kára semmi^esetre sem, 
de előnye igenis lehet. Mert a Jungfer Gyula 
elnöklete alatt működő testület e kiállítás által 
két czélt tart szem előtt. Először is azt kívánja, 
hogy az ipariskolában való elméleti tanítással és vizs­
gálattal a gyakorlati haladás és vizsgálat is lépést tart­
son s igy a tanonezokat már korán lehessen arra szok­
tatni, hogy kézi ügyességéről s képzettségéről nyilváno­
san beszámoljon. Klásrészt a testület mellőzni kívánja 
az ipariskolák záró-vizsgálataival kapcsolatos munka- 
kiállitáson a hozzája tartozó tanulók részvételét, mert 
az oly kiállításokon, a hol mindenféle szakmabeli inas 
részt vett, egyrészt nem lehet ellenőrizni: vájjon a ta­
nuló tényleg saját maga által kőszitett tárgyat állilott-e 
ki, másrészt pedig a bírálatot nem gyakorlati férfiak 
teljesitik s a jutalmakra ösazekéregetett összegek nem 
mindig arányosan, s nem mindig igazságosan s nem 
minden iparágra kedvezően osztatnak ki, mig a lakatos 
testület kiváló gondot fordít arra, hogy a bemutatott 
tárgyak mindenekelőtt kizárólag a kiállító, illetőleg 
felszabaduló tanoncz által készíttessenek, továbbá szak­
értők által alaposan megbiráltassanak s megfelelő juta­
lomban részesittessenek. Így a testület a most kiállított 
mintegy 80 darab tárgy számára Ints/, jutalomdijal aján­
lott föl. Ezek között vannak lm.'/-, tiz-. öt frankos 
arany-jutalmon és kisebbek >8. A innulöl. tárgyaik ki 
tüntetéséről luilön okmán l is napnak, a hiányos mun­
kát beszolgáltatok pedig tárgyaik mányit felöl kitanittat- 
nuk. Eltekintve tehát attól, hogy az iparos-tanulókra 
nézve c nyilvános gyakorlati vizsgálat erkölcsi haszon­

nal jár, az is kétségtelen, hogy emeli önérzetüket, ver­
senyzési ha,lámáikul. Végül az ily kiállítások arra is 
kiválóan alkalmasak, hogy a tehetségesebb tanulókra 
fölhívják a mesterek figyelmét. — A kiállítás tárgyai 
örvendetesen bizonyítják, hogy a testülethez tartozó 
tanulók szakmájukban jó előmenetelt tesznek s általá­
ban ügyes kézművesekké neveltetnek. Remélhető, hogy 
a kiállítás óvről-évre tökéletesedik s mindinkább, meg- 
küzoiiti a testület által kitűzött s a fönubbiekben vázolt 
fontos czélt. A kiállított tárgyak alapos bírálata Jungfer 
Gyula testületi elnök vezetése mellett az ünnepek alatt 
kezdődik s a megítélt jutalmakat a bírálatok kihirde­
tése után fogják kiosztani.

KEB.ESkebelem és tőzsde.
**UJ villamos társaság Bécsben. A bécsi unió- 

bank a budapesti Ganz és társai vasöntő- és gépgyár­
részvénytársasággal ideigleuea szerződést kötött, hogy a 
nevezett ezég Becsben egy általános osztrák villamos 
részvénytársaságot alapítson. A nevezett ezégek együt­
tesen fognak az engedélyért folyamodni; a vállalat finan- 
uzirozására az unió-bank vállalkozik. A Ganz és társai 
ezég állandóan tagja lesz a társaságnak s a berende­
zést a ezég látja el. Az uj társaság, mely két millió 
forint alaptőkével alakul, Bécset villamos világítással 
látja el s a mellett a villamos erő más módon való ér­
tékesítése is üzletkörébe fog tartozni.

** TalaJJavltási hitel. A magyar földhitelintézet 
alapszabályainak revideálása alkalmával, mint beavatott 
helyen mondják, a talajjavitási hitelre is kiváló gondot 
fognak torditani. A földhitelintézet igazgatósága ugyanis 
hajlandó talajjavításokra 50 évre 4 százalékos kölcsö­
nöket adni l százalékos törlesztésre. Megterhelt birto­
kokra a javítási költségek erejéig fog kölcsönöket adni. 
Ezzel a magyar földhitelintézet a mezőgazdaságon bi­
zonyára nagyot fog lendíteni.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Bahr 
Achmed kereskedő Alexandriában, El Din Farani Saad 
kereskedő Tautában, Risztics Emánuel kereskedő Ma­
gyar-Fehértemplomban, Barnet József szatócs Bécsben, 
Fuchs Lajos kereskedő Prágában, Starch János keres­
kedő Prágában, Donath és Popper bej. keresk. Xadtod­
ban, Novák József és Mária takácsok Prosznitzban, 
Wesiak Károly vegyesárukereskedő Gráczban, Neumann 
Adolf kereskedő Nyitrán, Kovacsovics Miklós kereskedő 
Metkoviezban.

BUDAPESTI ÁRU- *8 ÉRTÉKTŐZSDE
— Deczemher 23. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom, —

A mai vasárnapi magánforgalom valamivel szilárdabb 
irányban folyt le. Osztrák hilelrészvény 307-től 307.30-ig, 
magyar aranyjáradók 101.92j-en, magyar papirjáradék 
93.22^—93.95-ig köttetett.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307.30 
—307.40, magyar aranyjáradók lU1.92j—101.95, ma­
gyar papirjáradek 93.174—93.20.

gazdasági közlemények.
* A magyar országos méhészeti egyesület 1889. 

január 17-ón délután 3 órakor a Köztelken rendkívüli 
közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. A délmagyaror­
szági méhész-egyletnek az országos méhészeti egyesü­
lettel való egyesülése módozatainak is feltételeinek meg­
állapítása. 2. Az országos méhészeti egyesület alapsza­
bályainak megváltoztatása, illetve az uj szabályok pon- 
tozatuinak meghatározása. 3. A választmány kiegészí­
tése, egyleti pénztárnok választása, s az esetben, 
ha a délmagyarországi méhész-egylettel az egyesülés 
kimondatnék, egy alelnök és újabb 12 választmányi 
tagnak a délmagyarországi területről való megválasz­
tása. 4. A választmány előterjesztései. 5. Netalán teendő 
indítványok.

HorvAt milliliter found d. e. 10— d. u. 2.
A fővárosi gaidaeáei és pénzügyi bizottság illésed, e. 

10 órakor a régi városházán.
Ftiv. magánépitószeti bizottság ülése d. ti. ö órakor az

uj városháziul.
Magyar gazdasszonyok orsz. egyesületének árvaliázábau 

karácsony-ünnepély d. u. 3 órakor.
Orsz, tanító árvaház karácsonyfa-ünucpe d. u. 3 óra­

kor a budapesti tanilóképozdében.
Királynő szül. alkalmából isteni tisztelet a helyőrségi 

templomban.
Erzsébet árv*leányház karúchoula-üimepe d. u. 4 óra­

kor.
Budapesti harezos hadastyán-egylet karácsonfája a ué- 

met-ulczai Pavelka vendéglőben.
Karácsonyi kiállítás a műcsarnokban Andrássy-et 67. 

d. e. ti— d. u. 4. Belépti dij 20 kr.
Az nj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kx, h 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi mnzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Magyar gazdasszonyok müfestószeti sorsjáték nyere­
mény-tárgyainak kiállítása a kereskedelmi mu»eum- 
ban d. e. 11—4-ig. Belépti dij 20 kr.

Történelmi erozképosarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Nemaetl mnzenm: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1.
Iparművészeti mnzenm az Andrássy-uton d. e. 9-től 

u. u. 1-ig.
Orn, tanszermnzenm a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Gazdasági mnzenm a Köztelken d. e. 10— d. u. ű-ig.
Műszaki lparmnzenm a kerepesi-utou (Releznav-kertJ 

nyitva d. e. 9-től 1. d. o. 3—5--ig.
Vtirös-kereszt-egyleti Erzsébet-kórház (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Muzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert és az ottani jégpálya nyitva égésé nap. Délután 

3 órától katonazene. Belépti dij 30 kr.

Felelős szer7f.esz£ó:Csávolszky Lajos.

SZINHAZAKésMULATSAGOK,

NEMZETI SZÍNHÁZ
Budapest, deczemher 24-én, 

A színház zárva van. 
Holnap, deczemher 26-én. 

Thurán Anna.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, deczemher 24-én. 

Az operahde zárva.
Holnap, deczemher 25-én.

A nemzeti színházi nyugdíj­
intézet javára :

A granadai éji szállás.

Az opera után:
A babatündér.

NE P - SZÍNHÁZ.
Budapest, deczemher 24 én 
A színház zárva lese. 
Holnap, deczemher 25 éu, 

A titkos csók.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczemher 24-én. 

A színház zárva van. 
Holnap, deczemher 2ö-éu. 

Először:
Die Jagd nach dem Glück.

NAPIREND: deczember 24-én.
Naptári Hétfő. — Hóm. kath.: Ádám, Éva. — Prot.: 

Ádám, Éva. — Görög-orosz: (decz. 12.) Spiridion pk.l— 
Zsidó: (Teb. 20) — Nap kél 7 ó. 49 p„ nyugsz. 4 ó. 
11 p. — Hold kél 10 6. 22 p. este, nyugsz. 11 ó. 31 p.
délelőtt.

Az ünnepek alkalmából

MÜLLER KÁROLY
ezukrász,

Budapest, V. József-tér 1. szám. fttrdtt-utesa sarkán.
Ajánlja a n. érd. közönségnek dús választékú oenk- 

rászdáját. Legfinomabb bonbonok, elegáns kivitelű boa- 
bonierek és jó hírnevű legfinomabb 8440

QC* mfiltots- és cllóH-pntköit. 
A-xjeg^rzéhrelc Iclvá-na-tra, IsérzxxerLto■ en

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SOMOSS Y K ÁROLY.

Hagymező-utcza 17» sz« alatt.
Ma zárva van.

Vasúti közlekedési útmutató.
Érvényes deczember 1-tŐI.

Indul:
■ magy. kir. államvasutak központi pályaházábóL

Brook—Béos felé:
Kel. exprezzvonzt, 10.0 , d Kom.-UJitöny, Gyér, Brack, Béo«.

(Minden •zomlmton).
Gyorsvonat, 8.30 rogg. "V-16 délután : Kelenföld, Komirom-UJizóny, 

Gyfir. (Kl«-U*oll, Sopron), Brack ö. Böcibe.
Személyvonat, 8.60 reggel: Kelenföld, Komárom-UjizSny, Győr,

SKW-(Jzoll, Keldbacb, Őrá«) Bruck, Bdci de 10.3t) este: Kelenföld, 
:om.-UJ»z6ny, Gy6r-(Sopron), Brack, Bdci.

Vegyezvonat, 5.03 délután: Kelenföld, Kom.-Ujiiöny, Győr.
Budapest-Kelenföldön át:

Győré vonat, .1.6 I d. u.: Kelenföld, (Kanlxie, Trleixt). 
Személyvonat, 6 6 l regg. Kelenföld, (Kantra*, Zágráb, Kirolyriro»);

-I. , r«tc: Kelenföld,(Kenlii», Zágráb, Károlrvároi, Fiume, Trleitt). 
Ve^yezvonzt, i.6u a. e. é* ;.45 «te: Kelenföld, (DJ-Domborár,

Omnlbnsvonat: 11.40 d, e. Kelenföld, Kinin*.
Zimony—Belgrád felé:

Keleti exprezxv., 6.36 regg. Kli-Körö«, Szibidki, Újvidék, Bilgrád,
(Közlekedik minden pénteken).

Qyorzv., 7.40 d. u.: Kie-Kőrö», (Kilocea), Szibidki, (Sieged, Kiiék, 
villánv, Bród, Szerijevo), India, Belgrád.

Személyv., m.oo 4. e.: KU-Köröi, (Kilóén), flubidki, (Baji, Sieged, 
Eszék, Bred), Ind!*, (Mitrovica*), Belgrád.- 

Vegyesv., «.13 «Ile: KW-KOrö«, (Kilo«*), Silbldk*, (Bej*, Szeged 
Kiaék, Villány), Indi*, Belgrái.

Hatvan—Ruttka félé.

Személyv., 3-30 d. a.: Gödöllő, H*tv*n, (Szolnok), Fülek, Zólyom, 
(Beizterozubánya, Brozova), Qiram-Berzencze, Ruttka, (Oderberg, 
Krakkó, Boroziló, Berlin, Hamburg),

Vegyesv., i.20 reggel: Gödöllö, Hatvan, Salgó-Tarjánig. és 8.60 
mte (Mlakolos), Zóly.m, (Bezzterczebánya), Qaram-Beraencze, (Sei- 
meozbánya), ltuttka.

Miskoloz—Kassa félé
Qyorzv., 2.30 d. «.: Hatva«, Vámei-Györk,(Gyöngyöl), FUzes-Abony, 

(Eger), Hilkolci, (Szerenci, S.-A.-UJheíy, Legenye-Mlhályl, Priemyal,
Lemberg), Kana, (Eperjes).

Személyv., 7.20 regg.él 7,00 eite: Hatvan, Vámoi-Györk, Ftieea- 
Abony, (Eger), MUkolcz, (Debreeaen, Szeren«, 8.-A.-UJhely, Már- 
laaroi-Szlget, Legenye-Mlhályl, Przemyíl), Kazla, (Poprád-Felka 
Eperjel).

Arad—Tövis felé.
Személyv.. H.20 d. e.: UJzzáaz, (Jász-apátl), Szolnok, Mezőtúr, 

(Szarvai, Túrkeve), Békéz-FÖIdvár, (Békés), Giaba, (Nagyvárad, Szeged). 
Kétogybáza, (Mezőhegyei, Klz-Jenő), Arad, (Temeivár, Borozzebea- 
Butyln), Plzki, Gymlafehérvár, Tövis (llranó, Kolozsvár); 9.05 este: 
Ujszáez, Szolnok (Czegléd), Mezőtúr, Békés-Földvár (Békés), Csaba 
(S/eged), Kétegybáia (Mesöhegyei), Arad (Temesvár, Borossebea- 
Uoly!*) Plskl (Petrozsény, Vajda-Hnnyad, Gyulafehérvár, Tövis 
(Kefoeivár). # f

Kolozsvár—Predeál felé.
Qyorsv,, 2.00 d. a.: Ujszáez, Szolnok (Czegléd), P.-Ladány (Debreeaen), 

Nagyvárad, (Csaba), Kolozsvár. (Innen zzemélyvonat i Gyérei, 
Kocsárd (Marosvásárhely, Szász-Hegen), Tövis, Kia-KaptlS, Nagy-8ze. 
ben), Segesvár, Brassó,

Személyv., 7.40 rogg. Ujszisz, (Jász-Apáti), Szolnok, (Kun-Szent- 
Márton, P-Ladány, (Debreeaen) Nagyvárad; li-18 estet Ujsiáiz,Szol­
nok, I'.-l.adány (Debrecsen), N.-Várad, Kolozsvár. (Innen vegyes- 
vonat Brassóig.)

Omnlbnsvonat, 3.10 d. n. Szolnokra.
Az osztr.-magy. államvasut pályaházábóL

Érsekújvár—Béos félé.
Keleti ezpreezv. 10.45 d. e. Peiaony, Bócs. (Minden hétfőn óz czB- 

tortokou). .
Expreezvonat 3.46 d. u. Bsztergom-Nána, (Ipolyié*)» Érsekújvár

Galalith*, Pozsony, Bécz.
Fntirv., 8-00 d. e. eetz Esztergom-Nána, (Ipolyság), Érsekújvár, 

Tót-Mi'gver (Nagy-Bóllez), Qalantha (Kegy-Szombat), Pozsony, 
Marebegg Bécs.

Személyv., 9.00 d. e. Esztergom-Nána (Ipolyság), Érsek Újvár, Tót; 
Hegyőr (Nagy-Uéllcz), Qalantha (Nagy-Szombat, Zsolnai, Pozsony 
Marchegg, Bócs; 9-00 «te; Esztergom-Nána, Érsekújvár Tót. 
Megver, (Nagy-Bélleil, Qalantha, Possony, Marchegg, Bécs.

OmnlbuBZV. H46 regg. és 3.10 d. u. és 8.46 «te 1 Palotám; 13.10 
d. u. Vácira; 3.40 d. a. Érsekújvárra; 4.00 d. n. Bsztergom-Nánára 
éz 3.86 d. a. Nagy-Marosra.

Szeged—Veroziorova felé.
Keleti expreezvonat 4-te reggel: Szeged, Temesvár, Herktüzsfttrdő 

Vervzlotov* (Bukarest, Konstantinápoly) (Hindin kedden és ázom
beton).

Expreezvonat l .40 d. n.: Czegléd, Szeged, Temesvár, Orsóvá, Ver. 
czlorova, Krnjova, Bokoréit.

Személyv., 7.46 regg. Czegléd, (Szolnok), Szeged, (Makó, Meeóhe- 
gye», Árud), Vnlkány, (rerjámoi), Nzgyklklndz, (Nagy-Becikerek), 
Temesvár, (Bazlás); 7.00 este Czegléd, Szeged, (Szabadka, Makó, 
Mezőhegye«, Arid), Nagy-Klklnd* (Nagy-Becskerek), Temesvár (Bs- 
alás), Verczíorova, Krajova.

Omnlbuezv., 13.00 délben Czegléd, Szeged; 3.80 d. u. Ozeglédre.
A dili vasút budai pályaházábóL

Gráoz és Pragerhof félé.
Oyorzv,, 7.35 reg.: Székesfehérvár, Balalon-Szont-üyö ,. .. ibely), 

Kanizsa, (Szombathely, Sopron), Geáktornyn, Pragerhof,Fiume, Trieszté
■zemélyv., 7.35 reggel: Székesfehérvár. Balalon-Szenl-Qyörgy (Keszt­

hely, Kanizsa, (Szombathely, Sopron), Csáktornya, Pragerhof óz 
I 40 este mint előbbi éa Varaidra; 7.00 reggel és li-06 d. o.*at- 
lakozéssal Kelenföldnél a m. államvasut Lévai vonalaihoz.

Vegyes 13.,.6 d. n.t Kanizsára éz 6.16 d. a. Székesfehérvárra.

Érkezik:

s magy. kir. államvasutak közp. pályaházábe.
Bécs—Győr felöl.

Exprezzvonzt, 5.25 regg.: Bécsböl minden pénteken.
Gyorsvonat, 136 d. u. és 8,46 este Béé«, Bruck, Gydr, (Kli-Oael, 

Keldlmi-b, Orácz, Komárom-ÚJszőny éa Kelenföldről.
Személyvonat, 7.02 reggel és 10.1Ö este: Bécs, Bruek, Gyér, (Sopron 

Komárom-Vjszöuy és Kelenföldről.
Vegyen von* t, 9.46 délelőtt Győrből.

Kelenföldéin át.
Gyorzvonat, 11.46 d. e. Trieszt, Fiume, Károlyviroi, Záfráb, Ka­

nizsa, Székesfehérvárról.
Személy v.. 7.03 regg. Trlest, Fiume, Károly város, Zágráb, Kanizsa, 

Székes fehérvárról; 9,13 este: Károlyváros, Zágráb, Kanizsa, Székes- 
fehérvárról.

Vogyezvonat, «.20 regg. ós 8.35 este: Pé«ről, Ujéombovárról.
Omnlbuezv., 7.06 este: Kanizsa és Székesfehérvárról.

Belgrad—Zimony felöl.
Keleti expreezv., 9.40 d. e. minden szombaton: Nli, Belgrád, Zimony, 

1'jvldék, Szabadka és Kis-Körösről.
Oyorzv., 1.36 d. u.: Belgrád, (Mltrovlcza), Szabadka, (Sterajevo 

Bród, Villány, Eszék, Szeged) KU-Körösről.
■zemélyv., 7.30 este: Belgrád, (Mltrovlcza), Szabadka, (Eszék, 

Szeged), Baja, Kls-Kőrös és (Kalocsáról).
Vegveev., 8.60 regg : Belgrád (Mltrovleza). Szabadka, (Villány 

Eszék, Szeged, Baja), Kis-Körös és (Kalocsáról) ds 9.46 4. e. Kis 
Kőrösről.

Ruttka—Hatvani félöl.
Oyorzv., 10.00 este: Hamburg, Berlin, Borostló, Krakó, Odarber* 

Poprád-Felka, Ruttka, Garam-Berzeneze, (Selmeezbányz), Zólyom 
(Brezova, Besztorezebánya), Fülek, (Miskotcz), Hatvan ős (Ssolnokiól),

■zemélyv., 1.46 d. u. Zólyom, Fülek, Hatvan-SzolnokróL
Vegyesv., 7.3« regg.: Ruttka, Garam-Berzenoze (Selmeczbinya) 

Zólyom (Brezova, Beszterczebánya), Fülek, (Miskolc*) Hatvanbó 
0.03 este Salgótarján, Hatvanból.

Kassa—Miskoloz felől.
Qyorsv., 1.45 d. n.: Kassa, Miskolcz, (Lemberg, Prretnysl, Legsnya 

Mihályi, B.-A.-Ujhely, Szerencs), Füzez-Abony, (Bgzr), Várnas-Györk 
(Gyöngyös) és Hatvanról.

■zemélyv.. h.20 regg. é. 9.83 ezte: Kassa, Miskoloz, (Lemberg 
Przemysl, Legenye-Mlhályl, M.-Szlget S.-A -UJhely, Szerencs, Dzbrt- 
«un, Filses-Abony, (Eger) és Hatvanról.

Tövis—Arad felöl.
■zemélyv., 6.00 regg.: Tövis, Plskl, Petrozsény, Arad, (Borossebzsl

zz. H.20 este.

Kétegyháza, Csaba (Nagyvárad, Szeged), Béke-földvár (Bókéi), 
Mezőtúr (T&rkeve, Szarva«), Szolnok, Ujíziiz, Jász-Apátiról),

Predeál—Nagyvárad fedői.
Kolozsvár, Nagyvárad, (Csaba), P.-Ladány 
izeglód) Ujszász (Jász-Apátlról).

■zemélyv., Ii.:i3 reggel. Brassó, Kie-Kapus, (Nagy-f*eben), Tövis 
-- ------- n-Á— vár

Ovorev.. 1.6 > d. n.t Kolozsvár, nagyvárán, tusaoa),
(Debreezon, Szolnok, Czegléd) Ujszász (Jász-Apátiról).

Izemélyv., Ii.;i3 reggel. Brassó, Kis-Kapus, (Nagy-Webeni, Tövis 
(Arad). Kocsárd, (Marosvásárhely). Gyérei, (Torda), Kolozavár (Besz- 
tercze), Nagyvárad. P.-Ladány, (Debreczen), Szolnok é* Ujssászról. 
7.47 este: Nagyvárad (Debreczen), Szolnok, Ujsaászról. 

Omnlbuezv., 10.00 éjjel: Szolnok, UJszáitről.

Az oaztr.-magy. állnmvaent pályaházábe.
Béos-Érsekújvár felől.

g-glny expreezv. 4-tlO regg.: Bécsből kedden és «combston. 
Bxnrezzvonat, l.3l> d. n.t Bécs, Marchegg, Pozsony, Qalánta (Zaol- 

na, Nagyszombat), Tótmegyer, (Nagy-Béllcz, Nyltráról), Érseknjvér 
Esztergom-Nána, Ipolyságról.

FntArv., 9.30 este, Bécs, Marchegg, Pozsony, Qalántba, Érsekújvár 
B.ztnrgom-Nána, Ipolyeágról.

■zemélyv., «.31 regg Ói e.00 d. n. Béc«,,Marchegg, Poasony, G*. 
lantba, (Nagy-Béllcz, Nyitra,) Tótmegyer, Er«eku|vár, (C«ata), Biz-
tergom-Nána, Ipolyságról.

Omnlbnszv., 3.17 és 7.30 regg., 4.00 d. n.de 7.10 .este: Rákos 
Palotáról 830 d. e.: Esztergom-Nánáról, 10.44 d. 0. Érieknjvárról,2*45*á! «"Vécirói és »A3 este Nzgy-Maroiré1.

Veroziorova—Szeged felöl.
Keleti ezpreeev. 10.38 d. e.t Konstantinápolyból hétfőn és 01H.

ZrnrBisv. 3.10 d. n. Bukarest, Veroziorova, Karánsebes, Bazlás, 
Temesvár (Nagy-Becskerek), Nagyklklnda, (Arad, Mezőhegyes, Makó), 
Szeged,, Ozegléd felöl.

■zemélyv.. 7.311 regg. ós k.llB este: Veroziorova, Karán sebei, Bállá«
Temesvár. NagvKlklnda, S eged, Czegléd felől.

Omnlbuezv., 8.40 regg. Ozeglédről, 12.20 d. n. Szegedről.

A déli vszut bndai pályaházába,
Pragerhof és Gráoz felől.

Oyorzv., 1100 d. e.: Flnme, Trlest, Pragerhof, Csáktornya (Vlrald), 
Csáktornya, tiabton-Szent-Győrtry (Keszthely), Székesfehérvárról, 

■zemélyv., 0.12 reggel: Trieszt, Prágerhof. Csáktornya (Variad), 
Kanizsa, (Sopron, Szombathely) Kanizsa, liolaton-Szent-Gyiigy (Kezzt- 
hcly Székesfehérvárról é« -36 este ugyaninnen Trieszt kivitelével; 
1.30 d. u. Itécsből, (Kelenföldig a magyar államvasuton).

Vegyeev.. 843 reg. Székesfehérvárról. 6.06 este Kormairól. 833 d. e. 
Gyö.böl és 10 03 ezte Béesböl (Kelenföldig a magy. tilamvazeton),

t:
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Budapesten, VII. kér., Erzsébet-körut 38. szám
alatti főraktárunkban mindig fris töltésben kapható. ÄFSk Va_

14
r/í.
24

literes palaczk
27 krajezár.

Minden 10 palaczkot meghaladó rendelmény bérmentesen házhoz szállittatik, Az üres palaczkok visszavétetnek,

gggg- Telefon összeköttetés» A forrás kezelőség.
Legújabb gyógyeljárás a tüdövész ellen- ESSEK

BELÉGZŐ KÉSZÜLÉK ISAIRB.ANKS-MÉRLEG-EK I
l______

TÜDŐBETEGEKNEK
Szerkesztette

WK1GF.RT LAJOS TEJKOR BERLINBEN.
A Mezülék melegített száraz levegőnek belégzésére szolgál; 

gvógyeljárásnak feltűnő jó sikerét tapasztalta a készülék szerkes' 
tője a berlini kórodákon tett gyógykisérletek alkalmával, mely 
kedvező eredményeket mások is igazolták.

A készülék használati utasítással együtt kizárólag alulírottnál 
kapható. Megjegyzendő, hogy a gyógyeljárás a lakáson az illető
fogialkozásAnak mindcn megzavartatása nélkül ^alkalmazható^. —

8504
Bővebb leírások Grill udvari könyvkereskedésében, úgymint^ 

lain is kapható.

NEOSCHIL ALAJOS
Budapest, Váczi-uicza 27. szám.

Orthopaediai készülékek, orvosi és sebészi műsze­
rek gyára. Készítője az anatomiai_mulabaknak.

Az egész világon a lentökéieteseEsft»- 
nek elismert mérleg-szerkezetek.
A Nzabaduimazott Fairbimks-méricgclc szö- 

zndos rendszerűek, rendkívül érzOlceuyelc és toló- 
»ulylyal vannak ellátva. h

Tnrtóasrtjí, pontosaiig: és könnyű kezeié- M 
eiiltitól fogva az összes világkiállításokon első dijat nyert |‘ 
leffhluinőbb mórlojjuk. Kj

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számított 
tízeden mérletfok ftvtiinril nem nmga- | 
nn.t>t>al< — a hitelesítés, isomngolás es yn.su.ra való fj1' 
feladás költségei benfoglaltntnak. Gazdasági szekér és zsák jj£ 
mérlegeink, valamint marhamérlegnink a legkedveltebb mérleg ti j 

___ szerkezetek. — Gyártatunk öUamij’eiiluyelct alatt áll. gjj
Czim: Osztv.-magyar FAIRBANKS-TÁRSASÁG mérleg- és gépgyára John Block vezérigazgató |

BUDAPEST, Andráesy-ut, 23. — Gyár: Újpest, K.-Mesjyer. 676G |
uAri c élsV- el ós fel’vilá.gositá.esGi.l ssolgó.1 Icéeizeégresen. 3. leözponti iroclav.

Ljjcnaig! Relkülözlißtlen díszes szalon pipere párna (Sacliette) müíestéssel! !

m
Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a

HDtCURi XIX. évf.
Karácsonyi újdonság! — A legelegánsabb illatszer!

A.Z ILLATSZEREK 1TST I

KBffffWgg

hiteles sorsolási tudósitóra.
e, ,K7TRCUR:. az összes bel- és külföldi sorsjegyek, záloglevelek, elsőbbségek, 
Vv.-.nynk, részvények stb. teljes, pontos és könnyen áttekinthető sorsolási jegyzé-

* A MERCUR pénzügyi részében az európai pénzpiac?, általános helyzetét illető 
.•ákk-k"' tartalmaz, valamint minden a nemzetgazdaság, kereskedelem és közlekedés­
iig-.- t. r.-n . l-ifor-luló tudnivalót illető híreket és közleményeket.

MERCUR' havonkint 2—3-szor, nyomban minden fontosabb búzás után jole- 
r,ib meg magyar és német szövegben.

Mieden évi előfizető ingyen kapja a «Mercur»

sorsolási évkönyvet 1889. évre,
• n : . az Összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem váltott sorsjegyek jegyzékét 
‘artálmazza. Ingyen adjuk «ovább.i az

általános sorsolási naptárt 1889. évre,
mely az összes európai sorsjegyek pontos húzást naptárát tartalmazza.

. anyaga daczára a lap előfizetési ára

epész évre csalt 2 irt
,tai átküldéssel együtt. — Próba előfizetés fél évre 1 frt. — M

Eli
mÜLLER J. IEsyolül 

Itnnhntó
______ ____mWHBMMIBM

Üvegje 1 írt 50 kr.

illatszer- és pipere-szappan gyárosnál 
BUDAPEST. 'toronnherczcK-ivtcza 2. sz.

frt 50 kr, és 5 frt.

A legszebb és legalkalmasabb
r ■ r ■ • r

legjobban

MÜLLER J^
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

Budapesten, IV.,
meglepetésül fjí CJ (7 „ fi fill ft »7 air r müiPar r®me,‘

atók a gyönyörű Ul&íi UUuUZiUA, kei, a legkedvel-

O

koronaherczeg-utcza 2. sz.
szerezhetők be.

E czélra kellemes
különösen ajánlhatók a gyönyörű .
tebb illatszer- vagy elefántcsont- és bókateknöorfósü berendezés­
sel ; továbbá a rendkívül fényes kiállítású selyem illat-pámács- 
Inálr költői díszítésű pompás kivitelben, átható tartós illattal. Szintén ezél- 
szerü és tetsző ajándéktárgyak a ritkaszép illa.t-porzm.otezőli:, melyek 
a színházi-, báli-, hangverseny- és ostély-saisonban az egyenletes 
illatosít,ásva nélkülözhetetlenek; valamint hölgyek részére a művészie­
sen készített divatos Ih-o-jtvuis: a legujatjb bókatcknöcz- és aranytek- 
nöozböl. — Valódi látványosság az elefántcsontból, ébenfából, béka- 

toknöczböl való kitűnő

klipem®, f®$»5 haj» és fia-kefék,
s Ízléses alaka It-Sbí t-S-lcrölr dús raktára, valamint a különféle illat­
szerek, szájvizek, szoba-illatositók, legfinomabb szappanok, rizspo­
rok, paszták, kölni vizek, fogporok, kenöcsök, olajok és egyébb 

pipcrcczikkek gazdag berendezésű készlete. 8310

Ya dászat-kedvelőknek,

Mutat- 
8147

)stai szétküldéssel együtt. - 
-^úuyezámok ingyen.

. A „Mercur" kiadóhivatala Budapest, Dorottya-utcza 12.
p lfi ! o"irodalmi í, nyomd,„ j SSÍSStS
í iiíjUÜU hivatalában IBpest, kecskeméti-utcza b.) megjelent; j hazai könyvkereskedésben-

itbPSZERÜ CSILLAGASZATTAN. MAGíAR LEXIKON
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FL AMMARION CAMILLE.
Fordította

H01TSY PÁL.
kőnyomatok és csillagászati

32 üyetemes ismer i«k enoyílODSáiáia.
10 kötet szStoi: és 1 kUtet(lGU) kép- 

' melléklet.
Ara j'iiive 48 frt, hűtve CJ frt.

II1Ü2EILLÄ ffi. fegyvertárában Budapest, váczi-uteza 1. sz.
Gyári raktára Pieper H. világ­

hírű vadászfegyvereinek, melyek minden eddigi 
kiállításon a legnagyobb kitüntetést nyerték, 
löképességük folülmulhatatlan, és a legújabb 

I javított szerkezettel vannak ellátva, eredeti 
gyári árakon kaphatók 70 Írttól feljebb min­
den árban, St. Hubert mechanikailag ké­
szített vadászfegyverek a legújabb Toplever 
szerkezettel:
38, 45, 50, 60-80 írtig.

Bracndlin Armoury Co., Scott Adams CE eredeti angol fegyvereknek gyári-raktára, 
95 írttól feljebb minden árban. Olcsóbb faj ereded angol fegyverek 65 írttól feljebb.

Minden más lüttichi és ferlachi fegyvereket rendkívül leszállított áron árusítok. Lelaucheux fegy­
vereket 18 írttól feljebb, Lancaster 25 írttól feljebb. — Legdusabb raktára mindenféle vadászati 
kellékeknek és felszerelésnek. Töltött- és üres töltény-hüvelyek, angol- és belföldi-gyártmány 

legolcsóbb árban. Dús választéka revolvereknek és védelmi eszközöknek.

f-'ffii Nélitíiiözhetlen díszes szalon pipere párna (Sacliette) miifestéssel!

s:

ÜS.

<k#K«Kíie>»W-"

709ó

CHOCOLATLE
Használt és uj

FOGAK ÉS FOGSOROK ii pénz-szekrények
színes
— Fűzve 9 frt.

térképek
Diszköténhen 12 frt.

Száj-
fogbetegségekes

L ^ ii. m. n fugák tágulása, fog 
• :'i fájások, gj uladánok,

- j ganatok, a száj kelle 
• ;> mellen szaga, vérző 
l í fuvluis. fogkö tora-j*
. , kodás. legbiztosnb'-ff 
L., ban hü giátoltat* ff 
'.'A mik és gyógyít- íLXí 

tatnak minden- jf 
’■ napi haszná- 

latnál a vi- 
■ lá.'rliirü T;

■ ; lódi es. k 
M udr.fog- 
í'^Ti orvos

hírnév! r ö

melyA V AJ? óvszer 
. ff minden fog 

Aff és szájbeteg-

TRIESTE

u. m. háncsuk, vuleanit, celluloid i-s aranyba ft-olalt ame­
rikai xomdnczfnyakat készít öles.I árakon kezesség mellett

TThT(TilUr "O BUDAPEST,
uOe) VII., Kerepesi-ut ÍZ.

VW

IPT*

ségeknél, elis­
mert gargari­

záló viz, idült to­
rokbajoknál és nél- I

külözbetlen azok-1 
akik ásvány vi- \

BBCS 1)1 .
LEICHTMANN TESTVÉREK

luxus- és díszműáru kereskedők,;
Il ik szám,

T ól,

?eket használnak, és 
isztitják a fogakat a 

dr. Popp-féle fogpor 
agv fogpaszta hasz­

nálat,ával ; a foguk egészsé­
gesek ég szépek maradnak. 
Ir. Popp-léle fogtömő 

Zahnplombe). Dr. Popp-féle 
növény-szappan minden 

nemű bőrkiütések ellen kiváltké-1 
en fürdőknél. — Dr. Popp-féle 

Venus- és Napraforgó-szappan 
•'< napraforgó-virágból, most legmagasabb 
ölgyvilágnak divat-szappana, és felül­

múlják finomságok általa.legiobb eddig lé- 
'tező pipere-szappanokat. Árak: Anatberin j 
fogpaszta üvegszeícnczékben 1 ft 22 kr. arom. 

fogpaszta 35 kr, fogpor 63 kr, fogplomba 1 frt, 
növény-szappan 30 kr. B Határozottan óvjuk a t. 

közönsége> a hamisított Anutherin szájvíz vásárlási­
méig ueggelemzés szerint a fogakat elrontja.

Ajánlom saját készítményt! nóvv- 
köttiimet, orthopRdiai készü­
lékeimet, valamint a betegápo­
láshoz szükséges mindennemű 
kötelékkelméket a legjutányo- 

sabb árakon.

amerikui ruganyoe sérvkOtC, egyoldalii frt 4.60, kétoldalú 7.60-Ig 
1 franciin aciélrugóval « « frt 8 60, — 6.— «
1 t f • « frt 6.—, — 8 — «

i Gyermek «órvköt'ik felével olcsóbbak. .................. . , .
. Suspensoriumok - _. _. 60 krtól 8 frt 60 kng.

Budapest, vácze-utcza 11-lBc szám, Nagy raktár haakötökböl.köldök-sérvkötökböl, görcaór- 
njánljék dúsan felszerelt raktárukat albumok, Írómappák.! harisnyák, egyonestnrtókból ‘"^ateuröAből sebfecs- 
berendezetl neoeesaireket aök számára, szekrénykéket, i kendőkből, szarvasbör-nadráBok, takarók- s vánkosokból, 
bronoe tárgyakat minden nemben, avozkép-koroteket | valamint minden e szakba vágó czikkekböl. 
leggazdagabb választékban olcsó árak mellett. Különösen fel-! MOLNÁR VILMOS, sérvkOta és keityfl-gyára 
hívjuk figyelmét dús raktárunkra a bécsi gyárból, strnez és , , „ , 1Q .... .
fantasltoll legyezőkben j fantasltoll leByezök 1 forint Budapesten, Károly körút 19. szAm, br. Orczy-liAz. 
50 krtól fölfelé, etraoztoll legyezők valódi tekntisbéka | /ITTIff'BffT ,<L*1HA °í>15Á!?Jódi
ágakkal 7 írttól fölfelé. Különösen ajánljuk rnég külön- j Q|J j- riöfliTvacekilu^cMijä 4 éa/ifrt. UJ11. Vely-Porns

rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V , Bál 
vány-uteza 6. sz. 8014

MeweBí»nöik©t
nyelv- és zeneisuierctek- 
kcl, tanltákut, Inmnc- 
kat,gyermek kertésznőket 
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 8545

GERSON ANNA asszony
Mdapes}eH,JáiontcziJ5V

8Ö0 szekér
kitűnő minőségű idei széna

2^: íe x. ■& z, o - a- zs
ál 101MÁ3CHS

VA2ÍSÓ, BUDAIPEST,
Mlodova 8. szám. Erzsóbet-tór 7. szám.

ajánlja saját gyártmányú

y í T5 o 1 1 S í a ar: <ö:i. t
,ranczla rendszer szerint mérték után minden színben legfinomabb 
kiállításban legszolidabb árak mellett. Legkitűnőbb gyártmány 

valamint pontos kivitelért kezeskedik a gyár.

Aü BON Vi A Rt HÉ Budapest. Erzséhet-tér 7. a btcsi-n. sarkán.
a—aBaw

MÁR1ACZELLI 
GTOMORCSEPPEE
Jeles hatású szer a gyomor minden betegségeiben,

és felülmúlhatatlan étvágy hiány, gyomorgyengeség, rossz- 
szaga lehellot, szeleit, savanyú felböfögés, kóllka, gyo- 
morhnrnt, gyomorégés, köképzödós, túlságos nyálkakép- 
zödés, sárgaság, undor és főfájás (ha az a gyomorból ered), 
gyomorgörcs. szóksznrolat, a gyomornak tnlterhelése étel 

Védjegy. ósital által, giliszta, lép- és májbetegeégek és aranyérnóL
Egy üvegcse használati utasítással 40 kr., dupla üveg 70 kr.

A valódi máriaczelli gyomorcseppek sokszorosan bamisittatnak és 
utánoztatnak. — A valódiság jeléül minden üveg vörös, a fönnebbl 

vódjegygyol ellátott csomagolásban van burkolva és a minden üveghez hozzáadott 
használati utasításon azonkívül meg kell jegyezve lenni, hogy Gusck Ileurik nr 
nyomdájában Ki-omsierbon nyomatott. Központi szétküldés! raktár: Brady 
Károly az ,.6 r u u g y u 1 h o *“ czlmzett gyógyszertárban Kremslerben

(SÍ o r vaorszftg J.
ICnplmtó a legtöbb p őgyszortórban.

Főraktár Slagyarorszrtg részére: TÖKÖK JÓZSEF gyógyszertáréban 
Budapesten, király-uteza 12. szám alatt. 5058*

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatal ban Bndapoe-

legességünket éjjeli és zzivarlámpákban az éberség bárom MŰI kUltinlegcHNéffrk UJ 1 I darabonként Irt 2-
jelképét előállítva. 8380! Vidéki megrendelések a legnagyobb hallgalagság mellett eszkfizöltotnek

Dr. Popp J. G. Becs, Bognergasse í.
Kapható az összes gyógyszertárakban, gyógyfdke-1 

resketlésekben és illatszcrészetekben. TovábbaTorök 
József urnái, klrály-utcza, Kriegner György | 
gv' gy. Kalviritér; Brázay Kálmán Muzeum-körut; 
Kertész Tódor Dorottva-utcza, Thlbély és Végit, 
Váczi-utcza, Ifj. Sir Nándor és Tea és Gaál 8., 
Hatvani-utcza, Demeter T. Andrássy-ut; Lustig 
Ede Kerepesi-ut; Salmon Istv. Váczi-ut 12, Kanta | 
& Kaloszek, Kecskeinéti-utcza 9. és Kőbányán 
Fáczányl A.-nál. — Kérjük határozottan Dr.

I Popp gyártmányait, és ne fogadjunk el má- 
I sokat. 8388 |

Bálfá-IiifAl
legújabb pezsgő-jegy.

KLEINOSCHEG TESTTÉ
cs. és kir. udvari szállítóktól

^GRÁCZBAN.

Továbbá elismert finomságú jegyeik:

Herzogmantel
Dem8 ©ec

Goldmarke
kaphatók a főraktárban: 8211

LOBMAYER FERENCZ és Tsa-nAl
BUDAPESTEN,

IV.» Károly-körut 18. szám.
rmmmmmmmmiwim i —k .

mmmsmtTMHEi

ttXWCDOfo
Si*/Ph

mmmmasam
I Számos orvosi tnklntóly által mint logegészsége- 
Mobb Ital ajánlva, nélkülözhetetlen. — Kitűnik 
legkellemesebb enyhesége- és páratlan Ízletességével 

Fiképvlscltisig az oiztr. magy. monarhla részért!

és 300 mmázsa bükköny- j tea, IV.keoskemétl-nto*a6
mag eladó. Bővebb felvilágo­
sítást nyújt az alsó-zsuki (u. p.
Apahida) jószdgintézőség, Hor- 
váth József.___________ 8322

Ki sértiiiltcbb gyerme­
keinek újévi meglepetést akar 
szerezni,, rendelje meg szá­

mukra a 8559

MAGYAR IFJÚSÁG
czimti miniszterileg ajánlott 
gyönyörű képes folyóiratot.

Megjenik minden 2-ik vasárna­
pon. Szerkesztő Radó Antal.
Előfizetés 4 bóra 2 frt. Kiadó- 
hivatal Bpest, Károly-körut 15.

8502 Ingyen
és bérmentve beküldőm min­
denkinek, a ki kívánja, vala­
mennyi a bormanipnlátló- 
hoz és mm, likőrök és a 
többi szeszes Italok hidegen 
készítésére szükséges csik­
kekről szóló árjegyzékeimet, 
ugyszinle o használati utasí­
tási könyvecskéimét is német, 
magyar, román vagy szerb 
nyelven. Wattorich Arnold 
Budapest, VII. doliány-iitcza 1.

Dőli
„• Gyula ajánlja művelt szü­

lök ós inu férfiak figyelmébe :

Hasznos Mülattató
súg azámiira. MegbeceUthctetfen 
ajándék. 17-lk évfolyam. — 
Oazdag tartalommal,gyönyörű 
képekkel,havonként két füzet. 
KgCsz évre 4. félévre 8, 
negyedévre 1 frt.

leánykája kezébe. 15-lk évfo­
lyam. Dlszoe kiállítással, gyö­
nyörű képekkel, havonként 
két pomrás füzet. Egész évre 
4, félévre 8, negyedévre 
1 forint.

irtMmunuK A
gvnr lörténelem 831 Jelesének 
arczkópe, életrajza. 50 Ívnyi 
nagyszerű aranyos dinkütet — 
Ara U frt 60 kr.

I megrendelés ki- 
Uollnay Gyula szeri 

ezimo alatt Budapest, 
IV. Kecskemétl-ntcsa 18. 

■ z. alá küldendő. 8516

Olvasni I Olvasni I
Olcsó! Olcsó!

Egy csődtömeg áruinak megvétele folytán több 
mint 8000 pár czipő és csizma a becsáron jóval 
alul adatnak el Mindenki fog azon örvendeni, 

oly olcsó czipőböz jut. Évszázadok múlva 
sem történik ismét ily olcsó eladás. Vidéki 

rendelések 40»/o olcsóbban eszközöltet­
nek, mint bárhol. Rendelés cselén

_ ___ csak a czipő alakját és nagyságát
kérem velem tudatni." Nem tetsző áruk visszavételnek és a 
pénz viaazaadatik. Tisztelettel

A csődtömeg tulajdonosj
8447 Károlylaktanya 6—7. sz. üzlet.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.

- Ituplmlrt minden el' 
eHciuegciierefikcdéii.«

C’-Miigu g.vrtgyN/.erlArbaii, 
s Uftvélidzluin. 7041

Fronczia folyékony

HÁJFESTŐ

JTAROSSZÉKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.
UL Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven illusztrácziójá- 
.1...................... — .— Ara fűzve 2 frt. kötve 4 irt.

ARENIN ANNA. Orosz regény, irta ToKztol 
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trnz Hngóné. 

7 kötet.................-..................... . Ára fűzve 3 frt 60 kr.

A FÉRJ. Franczia regény, irta Rlehebenrg BmlL 
Négy kötet ................... Ára fűzve 3 frt 60 kr.

J^Z ÉN UTCZÁM.
István.

Beszélyek és rajzok, irta Petelei
frt 80 kr.

(Cromatique Párisién), 7665
szerint 10 perez alatt állandóan meg- 

ite, barna vagy székére. Tulajdonságai: aeztn állandó «

C' rméazctca szinlSI meg nem különböztethető, az alkalmazás egyszerű. 2 frt. A készülékek (csészék, kefék stb.) 00 kr. — Fóraktár: 
'apenten, Török József gyógyszertára, klrily-nteu 18. is.

molylyel minden hajat tel 
festhetni fekete, barna

EGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta i(j 
Ábrányi Kornél............... Ára fítzve 1 frt 20 kr

TT ÁPRÁZÁTOK Beszéljek, 
Xlk. mond. Díszes kötet 261 lap.

rí a Jusst h Zslg-
Ára ltlzve 2 frt

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.
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Azok az 
fcalmasaknakl 

multak megg
nek latolgatá 
nemzet fiait 
gégéit átteku 
gon valami 
ben politikái 
nevezni, és 
arra nézve 
tünik-e fel 
ben, mintha!
uralkodott
az az érz^ 
nem küvet 
ellenzék nej 
szült gép 
formán mül 
uous nem-e 
tere felhúz, 
mutat ? T£ 
csak czifrasí 
tornván.

A kik az| 
hatalmat kt 
a pereznek 
sem törődne] 
gzik magul 
menti beszí 
tesznek, mij 
kiszakított 
nemzeti esz 
vetéléseire 
laki a kiáss 
és az antik] 
lekkel kei 
grammok, 
vezetői hire 
és költők 
zisok lomtál 
gon ma pof 
melyről Il| 
ihr Hunde 
a polilikábz 
mesterségét 
és ha Bori 
saját hivatt 
tossá teszi 
Magvarorsz] 
komolyan 
Tisza Káli 
az ő bukás 
tességes fo| 

Persze 
nyaink leg^ 
dicsőítik 
lyét, mely 
tását tudjál 
nyok mir 
tespedését 
mányzott 
hatalom és 
kölcsi kői 
Hiába műt 
melyet az 
rettenetes 
czia köztá] 
onnét szé

Földi z| 
Ide jöt 
Hol hí 

Dalok, ir

A honi] 
Súlyos,I 
Tollai! 

Nagy hall

Áhítat,] 
Borzor 
Megfag 

A mint

Néma 
Menm 
Vérző 

Csak a

Hányt 
A vili 
Istenné 

Elveszteti

Melvil 
Csak 
Kölépc 

Arról ti

Tántoj 
Térdö] 
Millió 

Millió ke

Lebor 
Homlc 
Nyor 

Balk mt

Még 
Monc 
RáboJ 

Mint a


